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УДК 378.147:101 Педагогічні науки 

 

МЕТОДИ АКТИВНОГО НАВЧАННЯ У ВИКЛАДАННІ 

ФІЛОСОФІЇ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

 

Абизова Л.В., 

к.філ.наук, доцент  кафедри  

філософії та суспільних наук  

Липій Є.А.,  

к.юр.н., старший викладач кафедри 

 філософії та суспільних наук, 

Перун С.В., 

викладач кафедри  

філософії та суспільних наук  

Полтавського державного  

медичного університету 

м. Полтава, Україна 

Анотація: стаття присвячена розробці та застосуванню педаго-

гічних технологій навчання в сучасній освіті. Підкреслено фунда-

ментальну роль філософії у вищій школі та реалізації людського 

потенціалу в галузі знань. Приділено увагу активним формам нав-

чання в сучасному курсі філософських знань. Проаналізовано мож-

ливості та педагогічний ефект такої активної форми навчання, 

як гра-дискусія. 

Ключові слова: педагогічні технології, активні методи навчання, 

вища освіта, філософія як основа вищої освіти, креативність, 

творче мислення, творчість, кінцеві форми мислення, гра-дискусія. 

Хотілося б торкнутися питання використання активних мето-

дів навчання як різновиду педагогічної технології у викладанні 

філософії, яка є стрижнем класичної, фундаментальної вищої 

освіти, а також як можна застосовувати такого роду технологію і до 

яких результатів це може призвести. 

Термін «активні форми навчання» останнім часом став дуже 

популярним в обговоренні педагогічних технологій. Головною 

його перевагою є активна роль того, хто отримує знання, здатність 

закріплювати знання на рівні стійкого вміння. Серед активних 

форм навчання виділяють і інтерактивні, де акцент зміщується не 
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тільки на активну позицію здобувача освіти, але і на вплив 

групової, міжособистісної взаємодії. Хочеться відзначити, що 

використання різних технологій у вищій освіті не можна позиціо-

нувати як щось принципово нове і протиставлене традиційним 

формам. “Творчому застосуванню методів і прийомів роботи з 

учнями сприяє реалізація принципів дискусійності, проблемності 

в процесі індивідуального і парного, групового і колективного 

навчання. Ширшає палітра творчо використовуваних методів нав-

чання – ілюстративно-пояснювальних, проблемно-пошукових, 

дослідницьких, а також рольових ігор, психологічних тренінгів, 

методів і прийомів ділового спілкування” [1, с.73]. 

Така дисципліна, як філософія, є базовим елементом вищої 

освіти. Саме в рамках античних філософських шкіл сформувалися 

традиції вищої освіти, а також основні методи її отримання. Дис-

кусія, лекція, самостійна робота, робота з текстом, аналіз матеріалу - 

цими навичками повинен володіти будь-який фахівець. Здобува-

чам освіти, які тільки входять у світ науки, слід показати її як   

сферу вже освоєну, як рубежі, яких вже сягнуло людське пізнання” 

[2, с.84]. 

Філософські знання вимагають особливих зусиль для того, 

щоб бути освоєними,так як потреба в знаннях є базовою потребою. 

Як говорив Аристотель: «Всі люди за своєю природою прагнуть до 

знань». Ця потреба полягає не в тому, щоб накопичувати і 

застосовувати знання, а в тому, щоб розвивати те, що «дано» 

людині. Бути «відкритим до буття» – це людська якість.  

Відповідно, кінцевою метою вищої освіти є досягнення стану 

«освіченості», тобто здатності займатися самоосвітою.  

У цьому процесі грає роль використання активних форм, не 

скасовуючи і не замінюючи традиційні форми отримання знань.  

Необхідність використання активних форм навчання на 

уроках філософії обумовлена спробою спровокувати здобувача 

освіти не тільки на розумове засвоєння тексту, теми, поняття, а й 

на той ефект, який закладений в сутності філософії — можливість 

пізнати себе, розкрити свої здібності, відповісти на запит, який 

завжди проявляє людині своє існування.  
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Використання активних форм навчання на заняттях з філосо-

фії дозволить реалізувати філософський потенціал досліджуваних 

теорій, трансформуючи їх у форму певної педагогічної технології, 

в результаті чого процес оволодіння дисципліною стає більш 

різноманітним і динамічним. Здобувачі освіти мають додаткову 

мотивацію, чітку змагальну мету, освітній орієнтир щодо манери 

викладу філософських ідей, емоцій.  

Для того щоб розкрити і реалізувати потенціал здобувачів 

освіти, підійде такий вид організації занять з використанням актив-

них педагогічних технологій, як гра-дискусія. Існує ряд переваг в 

порівнянні з іншими видами активних форм навчання, які дозво-

ляють засвоювати і синтезувати як традиційні способи отримання 

знань, так і безпосередню реалізацію знань в певному змаганні. 

Дискусія сама по собі є класичною діалогічною формою філо-

софського пізнання.  

Дискусійна гра складається з декількох етапів: 1) вступу; 

2) викладу доповіді керівником групи; 3) доповнення до звіту; 

4) відкрите обговорення у формі деструктивних запитань та відпо-

відей на них; 5) узагальнити результати, оголосити результати та 

пояснити оцінки.  

У дискусійній грі необхідно вибрати полемічну філософську 

проблему, де є дві протилежні теоретичні позиції з певним набо-

ром аргументів. Група здобувачів освіти ділиться викладачем на 

дві команди по 5-7 чоловік. 

Кожна команда повинна вибрати всередині себе: керівника, 

який виступить з актуальною доповіддю; співдоповідача, який 

зробить доповнення до доповіді; аналітика (або двох), які будуть 

підбирати і формулювати деструктивні питання; секретаря (або 

двох), який повинен придумати і узгодити назву команди, гасло 

команди і тези, які буде захищати його команда, і оформити все це 

у вигляді презентації. 

Описана вище схема гри-дискусії успішно застосовується при 

викладанні філософії в Полтавському державному медичному уні-

верситеті. Наприклад, грою-дискусією була обрана тема: «Гносео-

логія». 
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Команди повинні були довести, що їх теорія пізнання (емпі-

ризм або раціоналізм) узгоджується з цілями науки: 

— розвиток автентичного, істинного знання; 

— обґрунтування універсального методу наукового пізнання; 

— продукування наукових відкриттів, які вплинули на цивілі-

зацію. 

Це дискусійні аспекти теми, які визначають зміст вищевка-

заних елементів гри. Кожна команда повинна вільно володіти 

матеріалом, пов’язаним з обома позиціями. Також команди мали 

підготувати дві презентації, щоб продемонструвати елементи гри. 

В якості доповіді і тез були використані основні аргументи 

теорії пізнання, які обґрунтовують досягнення необхідних, досто-

вірних, об’єктивних знань. В якості продовження доповіді були 

взяті приклади з історії науки, які підходили саме для цієї теорії, 

щоб показати, що за допомогою цієї методології були зроблені 

дуже важливі наукові відкриття для всього людства. У кожній 

теорії є обмеження індукції або критика розуму. Відповідаючи на 

деструктивні питання, необхідно було використовувати варіативні 

можливості цієї теорії і долати теоретичні труднощі за допомогою 

її аргументів. Учасники повинні були продемонструвати вміння 

використовувати аргументи, вміння долати труднощі, розробля-

ючи основні положення своєї теорії, проектуючи теорію на 

реальність. 

Найвищий рівень застосування деструктивного питання - це 

психічний глухий кут, в який потрапляє протилежна команда. Щоб 

створити такий глухий кут, потрібно освоїти техніку Сократа, а 

саме вміти не тільки задавати питання, але і правильно його 

розвивати, звертаючись до різних проблемних областей проти-

лежної теорії і конкретної відповіді на її основі.  

Для оцінки елементів гри зручно виявити необхідні аспекти 

двох теорій, які повинні бути присутніми в цих елементах.  

Ключові поняття і теоретичні предмети, які послужили 

основою області мікрофонів і аргументації в двох теоріях пізнання. 

По відношенню до емпіризму - це пізнання через органи почуттів, 

форми пізнання, розум як чистий аркуш, експеримент, факти, 
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критика розуму, критика вродженого знання, індукція, досвід, 

таблиці присутності, відсутності, ступенів. Для раціоналізму - це 

вроджені ідеї, заздалегідь встановлена гармонія, істини розуму, 

історії. Радикальний сумнів, форми раціонального пізнання, 

обмеження індукції, аксіоми, дедукція, загальна згода. 

Здобувачі освіти повинні заздалегідь підготувати матеріал для 

відстоювання своєї позиції, який потім застосовується до конкрет-

них елементів дискусійної гри. Для підготовки до гри необхідно 

засвоїти матеріал лекції з теорії пізнання в філософії Нью-Ейдж, в 

якій наголошується на полемічних аспектах двох теорій, наводя-

ться приклади реалізації цих теорій у наукову практику. Особливо 

це стосується полеміки між Г. Лейбніцем і Й.С. Лейбніцем. Локка 

по відношенню до вроджених ідей, критика Ф. Бекона і Д. Юма 

пізнання на основі розуму, акцент Р. Декарта на сумнівності 

чуттєвої реальності. 

Оцінка ігрово-дискусійного елемента повинна відповідати 

специфіці цього елемента в структурі всієї дискусії. Особливу 

увагу варто приділити відкритій дискусії з представниками комі-

тетів, які по черзі ставлять деструктивні питання.  

Здобувачі освіти повинні вміти користуватися відомими 

висловлюваннями філософів, емпіриків і раціоналістів, такими як 

«Я мислю, отже, я існую» (Р. Декарт), «Я наважуюся стверджувати 

по відношенню до інших людей, що вони є не що інше, як згусток 

або пучок різних сприйнять, що слідують один за одним з незбаг-

ненною швидкістю і буття в постійному русі, в постійному русі» 

(Д. Юм), «Бути - значить бути сприйнятим» (Дж. Берклі), «Припус-

тимо, що розум є, так би мовити, білим папером без будь-яких 

знаків і ідей» (Дж. Локк), «В розумі немає нічого, чого б не було в 

почуттях» (Дж. Локк), «В розумі немає нічого, чого б не було в 

почуттях, крім самого розуму» (Дж. Лейбніц). 

При відповідній організації гри, дотриманні всіх її параметрів, 

можна досягти тих значних ефектів, які супроводжують публічні 

виступи хорошого рівня. Здобувачі освіти оперують теоретичними 

конструкціями, вчаться самостійно проектувати їх на дійсність,     

на конкретні ситуації. Вони стикаються з протилежними 
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аргументами, конкретними деструктивними питаннями. Все це 

провокує здобувача освіти на роботу з мисленням, на емоційну 

реакцію. Саме тому в дискусіях теоретиків і емпіриків особливо 

важливо передати саму суть полеміки і те, як вона втілилася в 

сучасних проблемах філософії науки. Ця гра-дискусія може стати 

хорошим плацдармом для подальшого вивчення даної проблеми, 

для розгляду актуальних питань сучасного життя. 

Ефективні прийоми викладання філософських знань, розви-

нуті уміння та навички педагогічної імпровізації відображають 

індивідуальний викладацький стиль, а, в кінцевому підсумку, є 

засобом увиразнення чи не найсуттєвішого у виховально-навчаль-

ному процесі по філософії: що філософське мислення – не сукуп-

ність рекомендацій, як діяти за тих чи інших обставин, не підбір 

правил життєвої поведінки, а певний рівень готовності інтелекту, 

розуму виявляти, розпізнавати смисл того, що відбувається, – у 

готовності перебувати на перетині життєвих процесів, бути 

відповідальним за себе у цьому розумінні, як за перебіг життєвих 

процесів, життя в цілому [3, с.242]. 
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Анотація: у статті розглянуто поняття «пізнавальна актив-

ність»; окреслено особливості пізнавальної активності дітей 
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Дошкільний вік є важливим для розвитку пізнавальної сфери 

дітей. Цікавість до пізнання світу в цьому віці є природним виявом, 

а оскільки, допитливість є основою формування пізнавального інте-

ресу, вихователь всіляко має сприяти цьому – формувати пізна-

вальну активність дітей, що виявляється у ставленні до пізнавальної 

діяльності.  

Дослідники розглядають пізнавальну активність у різних ви-

мірах: як компонент пізнавальної діяльності; як одну з рис особис-

тості; як готовність до пізнання зовнішнього і внутрішнього світу. 

Дослідниця Т. Ткачук зазначає, що слід розглядати ці ознаки 

не у чистому вигляді, а у їх поєднанні [1, с. 7]. 

Дошкільному вікові притаманні певні особливості станов-

лення пізнавальної активності: 

• пізнавальна активність старших дошкільників спрямована 

на весь оточуючий світ, вона має головний орієнтовний рефлекс, 

що розвивається на основі пізнавальної потреби та виявляється у 

формуванні «ідеалу світу» через орієнтовно-дослідницьку або 

пошукову діяльність;  
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• пізнавальній активності притаманна самостійна пізнавальна 

діяльність, у процесі котрої старший дошкільник вчиться, пізнає 

навколишню дійсність; 

• однією з характерних рис пізнавальної активності у стар-

шому дошкільному віці є допитливість – якість людського харак-

теру, що зумовлює та корегує пізнавальні потреби дитини у 

різноманітних видах діяльності; 

• у період дошкільного дитинства особливості розвитку 

пізнавальної активності, через перебіг певних етапів свого 

становлення, несуть у собі індивідуальний характер [2, с. 55]. 

Зважаючи на особливості пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку, вікові та індивідуальні особливості дошкільни-

ків, інші зовнішні чинники, виокремлюють педагогічні умови, 

необхідні для ефективності процесу формування пізнавальної 

активності дошкільників. 

Зокрема Б. Мухацька зазначає, що успішна реалізація цього 

процесу можлива тільки за умови активного педагогічного стиму-

лювання дітей до дії (інтелектуальної, рухливої, комунікативної, 

вербальної тощо) [3, с. 15]. 

У свою чергу С. Ладивір наголошує на важливості комунікації 

у системі «дитина-дорослий», адже у процесі цієї комунікації 

дитина засвоює способи керування власною поведінкою, вчиться 

долати труднощі орієнтування у нових ситуаціях [4, с. 14]. 

Ряд умов виокремлює і Н. Гончар. До них відносяться: 

• забезпечення прийняття дошкільниками цілі майбутньої 

діяльності у ході ознайомлення з природнім довкіллям; 

• виключення поверхового оцінювання підсумків попередньої 

діяльності та в процесі актуалізації знань природничого характеру; 

• поєднання різних форм організації освітньої роботи, визна-

чення їх місця на кожному етапі (заняття, екскурсія, спостере-

ження, досліди тощо); 

• обговорення результатів виконання роботи та введення в неї 

придуманих вихованцями вправ і завдань; 

• забезпечення ситуації творчого прояву та індивідуального 

підходу; 
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• сприяння позитивній мотивації, стійких пізнавальних інте-

ресів, пізнавальної потреби під час ознайомлення з природою; 

• самоуправління освітнім процесом; 

• співпраця та співтворчість педагога з дітьми для забезпе-

чення ситуації успіху та психологічного комфорту кожної дитини; 

• стимулювання самовдосконалення, самокритичності, впев-

неності у собі. [5, с. 38-39]. 

Дотримання цих та інших умов організації педагогічного про-

цесу дадуть змогу організувати успішний процес формування піз-

навальної активності дошкільників у ході ознайомлення з природ-

ним довкіллям. 
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The level of morbidity of the organs of the circulatory system of 

the population of Ukraine remains stably high and is a factor in the 

reduction of work capacity, the appearance of disability or premature 
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death in many patients. During the last decades, the highly developed 

countries of the world have observed a significant decrease in the 

mortality rate from coronary heart disease, stroke, myocardial 

infarction, and arterial hypertension. Against this background, 

significantly higher mortality rates from diseases of the circulatory 

system in Central and Eastern Europe, in particular, in Ukraine, are 

especially noticeable. The level of morbidity of the organs of the 

cardiovascular system in Ukraine is also increasing - over the past 25 

years, their prevalence among the population has tripled.  [1, p.12]. 

Indicators of the level of morbidity of organs of the circulatory system 

are significantly related to risk factors. Risk factors for cardiovascular 

diseases are divided into those that can be modified and those that cannot 

be modified. The first group includes hypertension, excess body weight, 

smoking, high blood cholesterol, impaired carbohydrate metabolism, 

and a number of other factors. The group of factors that cannot be 

modified include age, gender, and burdened heredity [2, p. 28]. 

Separately, it should be noted the negative trend towards the 

deterioration of the health of student youth and, in particular, the 

increase in the level of cardiovascular diseases among people of this age 

[3, p.13]. 

In addition to diseases of the circulatory system, diseases of the 

respiratory organs occupy a significant place in the structure of 

morbidity of the population. A number of environmental factors directly 

or indirectly contribute to limiting the mobility of the chest and lungs, 

thereby contributing to the occurrence of diseases due to impaired 

airway conduction, a decrease in the functionally active surface of the 

lungs, a decrease in the elasticity of the parenchyma, a decrease in the 

efficiency of blood circulation in the lungs [4, p. 11]. According to 

statistics, diseases of the respiratory system remain one of the leading 

causes of death. This has become especially important due to the spread 

of the coronavirus disease, which causes complications in the course of 

diseases of the bronchopulmonary system, respiratory, cardiovascular 

and other systems [5, p. 11]. 

The analysis of statistical data on morbidity in the Ternopil, Kyiv, 

and Zaporizhia regions showed the following. In 2011, the number of 
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first-time registered cases of diseases of the circulatory system per 

100,000 people was the lowest in Zaporizhzhia region - 3,094. In Kyiv 

and Ternopil regions, this indicator was 4,342 and 4,817 cases, 

respectively. The incidence rate of the respiratory system was 27,405 

cases per 100,000 population in Zaporizhzhia region, 30,183 cases in 

Ternopil region, and the highest value was in Kyiv region – 37,361 

cases. In people aged 18 and older, the rate of morbidity of the organs 

of the circulatory system in Ukraine amounted to 6,013 first-time 

registered cases per 100,000 population, the similar rate of morbidity of 

the respiratory system was 17,422 cases. It should be noted that in 

persons of this age, the rate of morbidity of the circulatory system in 

Zaporizhzhya region was 3,440 cases per 100,000 population of the 

corresponding age, in Kyiv region – 5,061 cases, and in Ternopil region 

it was the highest – 5,772 cases. The rate of morbidity of the respiratory 

system in persons aged 18 years and older in Zaporizhzhya region 

amounted to 13,636 cases per 100,000 population of the corresponding 

age, in Ternopil region 18,071 cases, and in Kyiv region it was the 

highest - 19,344 cases [6, p.15, p.18, p.32]. 

In 2017, the number of first-time registered cases of diseases of the 

circulatory system per 100,000 people remained the lowest in 

Zaporizhzhia region - 2,943. In Kyiv and Ternopil regions, this indicator 

was 4,413 and 4,990 cases, respectively. The incidence rate of the 

respiratory system was 29,389 cases per 100,000 population in 

Zaporizhzhia region, 32,460 cases in Ternopil region, and the highest 

value was in Kyiv region – 40,043 cases. In persons aged 18 years and 

older, the rate of morbidity of the organs of the circulatory system in 

2017 amounted to 4,971 first-time registered cases per 100,000 

population in Ukraine, the similar rate of morbidity of the organs of the 

respiratory system was 15,363 cases. In people of this age, the rate of 

morbidity of the circulatory system in Zaporizhzhya region was 3,388 

cases per 100,000 population of the corresponding age, in Kyiv region 

– 5,300 cases, and in Ternopil region, as in 2011, it was the highest – 

5,958 cases. The rate of morbidity of the respiratory system in persons 

aged 18 and older in Zaporizhzhya region was 13,631 cases per 100,000 

population of the corresponding age, in Ternopil region - 19,680 cases, 
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and in Kyiv region it was again the highest - 20,144 cases [7, p. 35, p. 

40, p. 64]. 

So, in 2011, the rate of morbidity of circulatory organs in Ternopil 

region exceeded the corresponding indicators of Zaporizhzhia and Kyiv 

region by 35.76 % and 9.86 %. The level of respiratory diseases in 

Ternopil Oblast was 9.20 % higher than the similar indicator in 

Zaporizhzhia Oblast, but 19.21 % lower than in Kyiv Oblast. In 2017, 

this trend continues. The rate of morbidity of circulatory organs in 

Ternopil region exceeded the corresponding indicators of Zaporizhzhia 

and Kyiv region by 41.02 % and 11.56 %. The level of respiratory 

diseases in Ternopil Oblast was 9.46 % higher than in Zaporizhzhia 

Oblast, but 18.93 % lower than in Kyiv Oblast. The obtained results are 

a justification for the need for additional analysis of possible regional 

factors of influence on the indicators of morbidity of the organs of the 

circulatory system and the respiratory system in the specified regions. 
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Abstract. Today's realities show the growing interest of citizens in 

intellectual property rights. First of all, this is due to the expansion of 

the sphere of intellectual property law in Ukraine and the emergence of 

new objects that require effective regulation and protection, at the same 

time, the culture of protection of objects of intellectual property law is 

in a state of active development. In addition, there are general changes 
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in the paradigm of socio-economic development and the establishment 

of the principles of civil society in Ukraine. 

The indicated factors testify to the special relevance of the issues of 

effective and modern protection of objects of intellectual property law, 

reviewing the role and importance of the court in the context of 

reforming the judiciary and the judicial system in Ukraine, as well as 

the introduction of alternative dispute resolution institutions, in 

particular mediation. In our opinion, at present, the last point is a key 

issue, since today Ukrainian society is ready and able to resolve 

conflicts and settle disputes by using conciliation procedures out of 

court. 

Keywords: intellectual property, mediation, IP mediation, IP disputes, 

cases of IP mediation. 

To date, mediation is recognized as an effective and efficient tool 

for alternative dispute resolution, with the help of which there is a search 

for understanding between conflicting parties, which contributes to the 

resolution of disputes in the business environment, in family disputes, in 

the social sphere, in the IP and IT spheres, in work with the public. 

Mediation has been working successfully for a long time in the legal 

systems of most developed countries, primarily in the countries of 

Anglo-Saxon law - the USA, Great Britain and Australia. European fair 

trial standards not only provide for such a method of out-of-court dispute 

settlement as mediation, but also establish obligations for member states 

to implement mediation in their legal systems. 

In the countries of the European Union, disputes that are in the 

courts and referred to mediators are resolved in approximately 80% of 

cases positively for the parties, which indicates a high level of 

effectiveness of the mediation itself [1]. Legal regulation of mediation 

in European countries can be conventionally divided into three groups: 

market-contractual, self-regulatory and legislative-regulatory. In the 

first group, mediation is conducted without state intervention. The 

mediator's role is helping the parties to reach an agreement and it is 

based on the terms of the agreement, which has the status of civil law. 

In the second group, mediators independently group into an association 

or join an organization of mediators and settle conflicts between the 

parties. As for the mechanisms of the third group, the relations of the 
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mediation process are fixed in general and special regulatory acts and in 

general industry legislation (separate sections or norms on mediation 

can be included in procedural codes) [2, p. 230–231]. 

World practice demonstrates that most cases after the mediation 

procedure do not reach trial, which significantly reduces the burden on 

the courts. In the modern conditions of reforming the judicial system and 

the creation of the High Court on Intellectual Property Issues, the 

possibility of resolving pre-trial disputes through a mediator can be 

considered as an additional component of comprehensive reform in the 

field of intellectual property. 

The expediency of using the mediation procedure in the field of 

intellectual property is confirmed by world practice. Thus, according to 

the procedures of the international non-profit organization (Internet 

Corporation for Assigned Names and Numbers), it is possible to use 

mediation to resolve domain disputes, which is considered the most 

effective out-of-court mechanism for resolving disputes in this category. 

Application of this procedure is possible in any accredited arbitration 

body, but the WIPO Arbitration and Mediation Center remains the most 

popular. It should be noted separately that the activities of the WIPO 

Arbitration and Mediation Center are becoming increasingly 

professional in relation to the settlement of disputes related to complex 

objects of intellectual property law. For instance, since 2009, disputes 

concerning cinematographic works are considered using specially 

created dispute resolution rules that take into account the specifics of the 

industry [3, p.121]. 

In order to evaluate the advantages of mediation for resolving 

disputes in the field of intellectual property, we suggest considering 

several successful cases. 

Case "Apple & Qualcomm" - "Nothing says "sorry" like a giant 

pile of money". 

The legal disputes between Apple and Qualcomm began in 2017. 

Apple claimed that license payments for the use of patents are 

overstated. Therefore, the smartphone manufacturer filed a lawsuit 

against Qualcomm. In turn, Qualcomm filed a series of counterclaims, 

accusing Apple of stealing technology. The legal disputes between 
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Apple and Qualcomm began in 2017. Apple claimed that license 

payments for the use of patents are overstated. Therefore, the 

smartphone manufacturer filed a lawsuit against Qualcomm. In turn, 

Qualcomm filed a series of counterclaims, accusing Apple of stealing 

technology. Notably, Qualcomm has managed to score some big wins 

over the past few months. For example, last December, a court in China 

banned the sale of all smartphone models from iPhone 6S to iPhone X 

on its territory. A similar situation arose in Germany. Apple was forced 

to withdraw from stores all smartphones with Intel chips and replace 

them with models with Qualcomm chips. Moreover, in March of this 

year, a Californian court fined Apple $31 million for stealing three 

patents. In 2019, during the settlement of the patent infringement dispute 

between Qualcomm and Apple, a settlement agreement reached at an 

early stage of the litigation was a surprise. According to a report from 

Bloomberg, Apple had decided that Intel’s modems (which Apple had 

been exclusively using in the interim due to its fight with Qualcomm) 

would not be ready in time for a 5G iPhone, leading Apple to pony up 

the newly revealed sum of between $4.5 to $4.7 billion to make up with 

Qualcomm. That amount of money is separate from any future royalties 

that Apple will pay for using Qualcomm chips in its devices going 

forward, too. As for Apple, its billions have bought the company a six-

year global patent licensing agreement with Qualcomm, with an option 

to extend it for another two years after that, ending the legal fights with 

the chip company around the world and gaining Qualcomm’s services 

as a parts supplier for future devices [4]. 

What advantages of mediation can be discovered after analyzing 

this case? 

First, the preservation of business relations. Mediation made it 

possible to preserve the relationship between the participants, which is 

important for their business, because after the resolution of the dispute 

they were able to continue their cooperation. Secondly, high efficiency. 

Mediation took less time and effort than litigation. In addition, reaching 

a mutual agreement and resolving the dispute in a shorter time allowed 

the parties to focus on their business processes and productivity, instead 

of a positional struggle. Anyway, mediation saved companies money 
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that could have resulted from the continuation of an already existing 

ongoing legal process. 

Case "Hugo Boss & John Charles" - "Be Boss, Be Kind". 

Іn 2020 British artist John Charles was threatened with a potential 

lawsuit from fashion titans Hugo Boss. The artist began promoting the 

slogan "Be Boss, Be Kind" after the successful launch of his online art 

courses, which he developed with his 10-year-old daughter during the 

first quarantine restrictions caused by Covid-19. John Charles soon 

began receiving requests to place the slogan on items such as baseball 

caps and hoodies. It was after he applied for the registration of the slogan 

that he first heard the dissatisfaction of Hugo Boss representatives. 

Fortunately, for all parties, Hugo Boss and Mr. Charles reached an undis-

closed settlement out of court. The arrangement allowed the artist to conti-

nue selling his goods and raising money for his daughter's trust fund [5]. 

When considering the given case, attention should be paid to such 

advantages of IP mediation as control over the dispute resolution process 

(participants control the mediation process and independently decide 

which issues should be included in the mediation process; they also have 

the opportunity to agree and resolve disputed issues according to their 

needs and interests) and confidentiality (mediation is a confidential 

procedure that allows participants to freely discuss disputed issues and 

find solutions without the risk of disclosure). 

In addition, examples of successful IP mediations can be WIPO 

cases initiated in the Office of Intellectual Property, among which we 

note the following. 

A European university that has pharmaceutical patent applications 

in several countries has negotiated a licensing agreement with a 

European pharmaceutical company. The pharmaceutical company 

exercised the option, and the parties began negotiating a license 

agreement. After three years of negotiations, the parties could not agree 

on the terms of the license, as a result of which they submitted a joint 

request for WIPO mediation. The one-day meeting allowed the parties 

to identify problems and deepen their understanding of the legal 

circumstances. On this basis, the parties continued direct negotiations 

between themselves and reached a settlement agreement. 
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In the context of a trademark opposition and invalidity proceeding 

at IPOS, the parties, a Thai individual and a US company, submitted 

their dispute to the WIPO Arbitration and Mediation Center. A one-day 

mediation session was held and, with the assistance of the mediator, the 

parties reached a settlement agreement at the end of the mediation 

session. Thanks to mediation, the parties were able to settle international 

trademark disputes. In addition, parties may benefit from funding under 

the IPOS EMPS, which subsidizes the WIPO Center's administrative 

fee, the mediator's fees and expenses, as well as fees and expenses of the 

parties for lawyers [6]. 

The experience of applying the mediation procedure in the field of 

intellectual property shows a comprehensive approach, according to 

which the first place is the awareness that companies consider objects of 

intellectual property rights as their main capital. Intellectual property 

assets are often the most valuable to a business. A developed company 

is one that is able to manage its assets and capital properly. Inadequate 

realization of an intellectual property asset will lead to intellectual 

property disputes resulting in significant financial costs. Mediation in 

this context is the only transformative way of managing the course of 

the conflict, as it focuses on achieving equal results, the efficiency and 

cost-effectiveness of which have been proven in practice. 

References: 

1. Mediation in EU countries.[Електронний ресурс] – Режим 

доступу: https://e-justice.europa.eu/64/EN/mediation_in_eu_countries 

(дата звернення: 17.10.2023). 

2. Кисельова Т.С. Правове регулювання відносин із надання 

послуг медіації у зарубіжних країнах. Право України. 2011. № 11–12. 

С. 230-231. [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://ukrme-

diation.com.ua/files/Pravo_Ukrainy_11-12_2011_page_225-245.pdf 

(дата звернення: 17.10.2023). 

3. Троцюк Н. В. Медіація як альтернативний спосіб вирі-

шення спорів у сфері інтелектуальної власності. Юридичний вісник. 

2016. № 4 (41). С. 121. [Електронний ресурс] – Режим доступу: 

file:///C:/Users/a.hrybovska/Downloads/alexi,+21%20(1).pdf (дата 

звернення: 17.10.2023). 

https://e-justice.europa.eu/64/EN/mediation_in_eu_countries
http://ukrmediation.com.ua/files/Pravo_Ukrainy_11-12_2011_page_225-245.pdf
http://ukrmediation.com.ua/files/Pravo_Ukrainy_11-12_2011_page_225-245.pdf


 

24 

4. Qualcomm will get at least $4.5 billion from Apple as part of 

its patent settlement. [Електронний ресурс] – Режим доступу: 

https://www.theverge.com/2019/5/1/18525962/qualcomm-apple-settle-

ment-4-5-billion-dollars-patent (дата звернення: 17.10.2023). 

5. Artist John Charles celebrates reaching ‘amicable solution’ 

with Hugo Boss to trademark ‘Be Boss, Be Kind’. [Електронний 

ресурс] – Режим доступу: https://theguideliverpool.com/artist-john-

charles-celebrates-reaching-amicable-solution-with-hugo-boss-to-trade-

mark-be-boss-be-kind (дата звернення: 17.10.2023). 

6. WIPO Mediation Case Examples. [Електронний ресурс] – 

Режим доступу: https://www.wipo.int/amc/en/mediation/case-

example.html (дата звернення: 17.10.2023). 

________________________________________________________  

УДК 37.02         Педагогічні науки 
 

РОЛЬ І МІСЦЕ МУЛЬТИПЛІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У РОЗВИТКУ ТА ВИХОВАННІ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ 

ДОШКІЛЬНИКА 
 

Грушевська Є.А., 

студентка факультету  

педагогіки, психології та мистецтв 

Центральноукраїнський державний університет  

імені Володимира Винниченка 

м. Кропивницький, Україна  

Анотація: В даній статті описано роль і місце мультиплікаційних 

технологій у розвитку та вихованні дітей дошкільного віку, зокрема 

морального. 

Проаналізовано завдання, які реалізуються в процесі морального 

виховання засобом мультиплікаційних фільмів. Також окреслено 

форми роботи з мультиплікайними технологіями у напрямку 

розвитку та вихованні моральних якостей дошкільників. 

Ключові слова: мультиплікаційні технології, дошкільник, моральне 

виховання. 

Для обґрунтування ролі та місця мультиплікаційних техноло-

гій у розвитку та вихованні дошкільника, насамперед, морального, 

https://theguideliverpool.com/artist-john-charles-celebrates-reaching-amicable-solution-with-hugo-boss-to-trademark-be-boss-be-kind
https://theguideliverpool.com/artist-john-charles-celebrates-reaching-amicable-solution-with-hugo-boss-to-trademark-be-boss-be-kind
https://theguideliverpool.com/artist-john-charles-celebrates-reaching-amicable-solution-with-hugo-boss-to-trademark-be-boss-be-kind
https://www.wipo.int/amc/en/mediation/case-example.html
https://www.wipo.int/amc/en/mediation/case-example.html


 

25 

необхідно визначити основні поняття цієї технології. 

Мультиплікаційним фільмом називають жанр сучасного кінема-

тографа, його візуальна та звукова привабливість викликає інтерес у 

дошкільників. За його використання, відсутність потрібного життє-

вого досвіду, знань та уявлень дошкільника компенсується вклю-

ченням його уяви під час перегляду мультфільмів, а це, в свою чергу, 

сприяє розвитку емоційної та моральної сфери дитини [1, с. 171]. 

Дослідниця М. Сітцева зазначає, що основний потенціал 

використання мультиплікаційних фільмів полягає у стимулюванні 

пізнавального інтересу дошкільників, а це є каталізатором мораль-

ного та особистісного розвитку загалом [2, с. 283]. 

Дослідники В. Кушнір, Р. Сопівник та І. Пижик зазначають 

причини ефективності використання мультиплікаційних фільмів у 

процесі морального виховання дитини дошкільного віку: 

1) основною ідеєю більшості мультфільмів є протистояння 

головних моральних категорій – «добра» та «зла»; 

2) мультиплікаційні фільми демонструють результати недо-

держання моральних норм, вияву негативних моральних якостей; 

3) сутність моральних якостей складна для розуміння 

дошкільниками, а в мультиплікаційних фільмах вони показані в 

доступній, образній формі, що є зрозумілим для дітей; 

4) зміст сюжетних ліній звертає увагу дітей на моральний 

сенс, який може виступати своєрідним орієнтиром у житті; 

5) шляхом порівняння себе з головними героями дошкільник 

може навчитися позитивно сприймати себе та переймати 

позитивний досвід прояву моральних якостей [1, с.171]. 

Завдання, які реалізуються в процесі морального виховання 

засобом мультиплікаційних фільмів окреслюють також дослідниці 

О. Козлюк та О. Гаврилюк. Це такі завдання як: 

1) актуалізація позитивного налаштування, мотиваційної 

спрямованості дошкільників у своїй діяльності; 

2) поповнення змістового, організаційно-методичного забезпе-

чення щодо виховання моральних почуттів дошкільників засобами 

мультфільмів, формування у них компетенції індивідуального 

самовдосконалення; 



 

26 

3) активізація моральної саморегуляції дошкільника в нас-

лідку роботи з мультфільмами [3, с. 63]. 

Таким чином, мультиплікаційний фільм, як твір мистецтва, 

завдяки своїй яскравості, образності, змістовності є ефективним 

засобом морального виховання дітей дошкільного віку, форму-

вання їхньої моральної свідомості з її компонентами, як в умовах 

ЗДО, так і в сім’ї [1, с. 171]. 

Узагальнює головні завдання, які вирішує робота з мультиплі-

каційними фільмами у процесі морального виховання М. Сітцева. 

Вона виокремлює три групи завдань морального виховання: 

1) навчальні: знайомити з основними моральними поняттями 

через аналіз поведінки персонажів; підводити до усвідомлення 

моральних канонів; вчити застосовувати моральні норми та пра-

вила в життєдіяльності; 

2) виховні: створювати умови для зародження та розвитку у 

дошкільників бажання робити моральні вчинки, внутрішньо прий-

мати моральні норми, бути уважними та толерантними до інших; 

3) розвивальні: на основі аналізу мультиплікаційного фільму 

розвивати зорову пам'ять, логічне мислення, увагу, уяву тощо 

[2, с. 282]. 

Також мультиплікація як засіб морального виховання цінна 

тим, що дає можливість поєднати її з літературою та представити 

останній із засобів у новому вигляді. Адже, як зазначає В. Горо-

диська: «У найбільш відомих казках, за сюжетом яких створюю-

ться мультфільми, пропагуються вічні й незмінні моральні 

принципи» [4, с. 148]. 

Дослідниця І. Кіндрат також акцентує увагу на літературі, а 

саме казці як одному із основних джерел сюжетів мультфільмів. 

Вона наголошує, що сюжет будь-якого мультфільму містить 

елементи казковості та чарівності. Дослідниця зазначає, що казка 

як жанр літератури, переданий в мультиплікації як естетично та 

морально ціннісний продукт, виступає саме тим компонентом 

медіа-простору, який позитивно впливає на соціальну та емоційну 

сферу та формування світогляду дошкільників. Такий приклад – 

ефективний шлях інтеграції художньої літератури, в цьому 
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випадку втіленої в мультиплікації, в освітній та виховний процес 

ЗДО [5, с. 98]. 

Дослідниця М. Сітцева пропонує такі дві форми роботи з 

мультиплікайними фільмами у напрямку морального виховання:  

1) характеристика: аналіз ситуацій, характерів героїв казки, 

їхніх вчинків; переказ (класичний, зі зміною кінцівки, з вигаду-

ванням продовження, з присвоєнням нової назви); ілюстрування 

(зображення окремого персонажа, зображення певної ситуації); 

2) результативність: аналіз переживань і мотивів поведінки 

героїв; обґрунтування власної думки; вираження емоційного 

ставлення [2, с. 282]. 

Дослідниці В. Волкова та В. Безух пропонують використання 

мульттерапії в освітньому процесі ЗДО. Вони стверджують, що це 

методика співпраці педагога і дошкільників через перегляд муль-

типлікаційних фільмів і в подальшому їх аналіз з метою досяг-

нення позитивних результатів в освітньому, розвивальному та 

виховному аспектах.  

Також вони зазначають, що ця робота включає в себе дві 

форми:  

− пасивна – перегляд мультфільмів, їхній аналіз разом з дорос-

лими; 

− активна – активна діяльність дошкільників, у якій беруть 

участь діти (наприклад, художньо-естетична діяльність).  

Завдяки мульттерапії відбувається процес створення зв’язку 

між персонажами мультиплікаційного фільму та поведінкою дитини 

в реальному житті. Така фοрма роботи сприяє розвитку колективіст-

ських якостей, формує моральні орієнтири, дає змогу працювати на 

ціннісному рівні, стимулює здатність до активних роздумів, а через 

опосередковану діяльність діти вчаться аналізувати власні проб-

леми та створювати власну правильну модель поведінки [6, с. 133]. 

Загалом етапи роботи з мультиплікаційними фільмами у 

напрямку морального виховання вбачають у такій найпоширені-

шій структурі: 

І. Вступна бесіда для активізації уявлення дошкільників про 

ту чи іншу моральну якість. 
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ІІ. Безпосередньо перегляд мультфільму з націленням на 

подальше обговорення. 

ІІІ. Бесіда за змістом мультфільму. 

ІV. Проведення дидактичних, сюжетно-рольових, театралізо-

ваних ігор за змістом мультфільма [7, с. 86]. 

Дослідники О. Писарчук і Р. Руденський у свою чергу окрес-

люють такі етапи введення мультфільму в педагогічний процес: 

1) перегляд мультфільму вчителем з метою аналізу його 

дидактичної функції; 

2) виокремлення епізодів повчального змісту, на які потрібно 

звернути увагу; 

3) пояснення слів, героїв чи об’єктів з мультиплікаційного 

фільму, які можуть бути незрозумілими для дітей; 

4) перегляд мультфільму з дітьми та обговорення його 

виховного аспекту; 

5) акцентуація на порівнянні та висновках, для усвідомлення 

відмінності між мультфільмами, які є втіленням фантазії автора 

[8, с. 52-56]. 

Отже, одним з інноваційних засобів морального виховання є 

мультиплікаційний фільм. Мультфільми природно викликають 

цікавість у дітей, захоплення своїм сюжетом, а герої стають для 

них кумирами. Зважаючи на це, за умови правильного добору 

мультиплікаційних фільмів, вони можуть стати зразком для 

моральної поведінки дошкільників. У мультфільмах вони можуть 

прослідкувати приклади морального вибору в різних ситуаціях, а 

також наслідків здійснення вчинків, які не відповідають мораль-

ним нормам; перейняти моральні якості позитивних персонажів 

тощо. 
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Анотація: За останні роки в географічній науці все більше уваги 

приділяється таким проблемам, як вивчення взаємодії людини і 

природи, впливу людини на природу. У зв'язку з наближенням змісту 

навчального курсу географії до сучасного рівня розвитку геогра-

фічної науки в дидактиці географії також посилюється увага до 

встановлення послідовних зв'язків між викладанням географії, 

фізики, хімії, біології та суспільних і гуманітарних дисциплін. Такі 

міжпредметні зв'язки доцільні на всіх етапах навчання географії. 

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, географія, навчально-

виховний процес, людина, світ. 

Сукупність функцій міжпредметних зв’язків реалізується в 

процесі навчання тоді, коли викладач географії здійснює все різно-

маніття їх видів. Розрізняють зв’язки внутрішньоциклові (зв'язок 

фізичної географії з природничими, а економічної і соціальної з 

суспільними науками) і міжциклові (зв'язок географії з біологією, 

хімією, математикою, історією).[3, с.208] 

Викладач з урахуванням плану навчально-методичної роботи 

розробляє індивідуальний план реалізації міжпредметних зв’язків 

в курсі географії. Методика творчої роботи викладача включає ряд 

етапів: 

- читання додаткової наукової, науково-популярної та мето-

дичної літератури; 

- поурочне планування міжпредметних зв’язків з викорис-

танням робочих планів; 

- розробка засобів і методичних прийомів реалізації міжпред-

метних зв’язків на конкретних темах занять; 
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- розробка методики проведення комплексних форм органі-

зації навчання; 

- розробка прийомів контролю і оцінки результатів міжпред-

метних зв’язків у навчанні.[5, с.110] 

Міжпредметні зв’язки з біології та іншими предметами при-

родничого циклу. Вивчення оболонок землі починається у гео-

графії, що послідовно формує у студентів наукову картину світу. 

Оболонки нашої планети (літосфера, гідросфера, атмосфера, біо-

сфера) тісно взаємодіють одна з одною, і їхня взаємодія формує 

найбільший природний комплекс нашої планети – географічну 

оболонку. 

В процесі їх розвитку в них відбуваються різноманітні фізи-

чні, хімічні, біологічні явища і процес, тому якісне засвоєння 

загальної фізичної географії неможливе без використання між-

предметних зв’язків з біології і екології. 

Наприклад, під час вивчення тем « Атмосфера як система 

Землі», « Біосфера як система Землі» можна опиратися на знання 

студентів отримані попередньо з курсу природознавства, студен-

там уже відомі різні поняття атмосфера, біосфера, географічний 

простір. 

Знання, вміння і навички отримані в курсі біології допомо-

жуть студентам краще зрозуміти основні закономірності геогра-

фічної оболонки. 

Питання розвитку нашої планети висвітлюються на заняттях 

географії, як формування материків, океанічних западин, гірських 

систем. Однак необхідно пам'ятати, що разом із формуванням 

рельєфу нашої планети формувався рослинний і тваринний світ. 

Тому у фізичній географії світу та України важливе місце повинно 

відводитися питанням розповсюдження тварин і поширення рос-

лин, корисних копалин, їх роль у природі та житті людини, необ-

хідність охорони і раціонального використання природи. Поняття 

про різноманітність еволюції рослинного і тваринного світу, його 

раціональне використання являється спільним для курсів географії 

світу і біології.[3, с.204] 

Одним із основних методичних прийомів міжпредметних 



 

32 

зв'язків є використання пізнавальних завдань зміст, яких перед-

бачає встановлення і засвоєння зв'язків між знаннями і вміннями з 

різних навчальних предметів і визначається навчально-виховними 

цілями заняття. пізнавальні завдання можуть бути представлені 

репродуктивними і проблемними питаннями міжпредметного змі-

сту, вправами на застосування знань з різних предметів, якісними і 

кількісними завданнями. 

Наприклад, репродуктивні питання міжпредметного змісту, 

які направлені на відтворення знань студентів з теми «Австралія»: 

- Що таке ендемічні види? (Біологія) 

Ендемічні види – це рослини і тварини, які проживають лише 

на певній території, і більше ніде не зустрічаються. 

- Чому в Австралії, на відміну від інших країн так багато 

ендемічних  видів? (Географія) 

Австралія після розлому материка Гондвана довгий час була 

в ізоляції від інших материків, що зумовило своєрідність рослин-

ного і тваринного світу. 

При систематичному проведенні даної роботи студенти вча-

ться самі складати питання, які потребують для відповіді знань з 

інших предметів. 

Проблемні питання, які містять видиме, або приховане пізна-

вальне протиріччя, вимагають від студентів більш високого, 

пошукового, або творчого рівня мислительної активності.[2, с.27] 

В спеціально складених міжпредметних завданнях є умова 

або питання (проблема), для вирішення якої потрібно здійснити 

«ланцюжок» суджень. Наприклад, завдання: 

- «Чому, на вашу думку, розвиток країн Латинської Америки 

відбувається із запізненням та не рівномірно?». 

Тут чітко прослідковується зв'язок з історією, тривалий період 

часу країни Латинської Америки були колоніями західно-євро-

пейських країн, в першу чергу Іспанії, Португалії, Великобританії, 

Франції, тому не змогли сформувати свою економіку. В теперіш-

ній час більшість країн регіону є країнами, що розвиваються, а 

колишні метрополії – економічно могутні держави. 

Міжпредметні зв'язки з математикою. Розрахункові завдання 
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можна використовувати як із підручників суміжних предметів, так 

і складати викладачу самостійно. Важливе місце в курсі еконо-

мічної та соціальної географії належить розв'язанню математичних 

задач. Так, при вивченні теми «Субрегіони Європи» студентам 

пропонуються такі завдання: 

- аналізувати динаміку зростання населення в країнах регіону; 

- оцінити ресурсозабезпеченість деяких країн світу (Німеч-

чина, Франція, Італія) окремими видами корисних копалин, та 

визначте рівень їх ресурсозабезпеченості. 

При розв'язанні задач такого типу присутні не тільки між-

предметні зв'язки з математикою, але й внутрипредметні, адже 

студенти, аналізуючи повторюють пройдений матеріал з теми. 

Таким чином, набагато ефективнішим буде засвоєння студентами 

теоретичного матеріалу та набуття певних практичних вмінь і 

навичок, які будуть необхідними в подальшому житті та 

діяльності.[4, с.69] 

Під час виконання завдань з  теми «Глобальна економіка», 

студенти обробляють результати здобутих знань, застосовуючи 

знання з математики для побудови графіків і діаграм структури 

господарства та економіки різних регіонів. 

Розв'язання таких завдань на заняттях з географії дозволяє 

конкретизувати знання студентів сприяє глибшому засвоєнню і 

запам'ятовування навчального матеріалу. 

При вивченні окремих країн з курсу економічної і соціальної 

географії світу можна використовувати міжпредметні зв'язки з 

іншими предметами гуманітарного циклу. Наприклад, лекція на 

тему: «Великобританія. Економіко-географічна характеристика». 

Актуалізація опорних знань студентів: «Що відомо вам про Вели-

кобританію з інших предметів?»Студенти наводять основні відо-

мості з історії, правознавства, світової література, англійської 

мови: острівна країна, за формою правління – парламентська 

монархія,поділяється на чотири історичні області, архітектурні 

пам'ятки – Букінгемський палац, Вестмінстерське абатство. 

Мотивація діяльності:  

- Сьогодні мова йтиме про країну знайому Вам із лекцій по 
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історії, світовій літературі, та англійської мови. Ця країна дала 

світу Вільєма Шекспіра та Чарльза Діккенса, легендарних Робіна 

Гуда та Шерлока Холмса, загадковий Стоун Хендж. 

Висновок. Міжпредметні зв'язкив навчанні розглядаються як 

дидактичний принцип і як умова, охоплюючи цілі і задачі,зміст і 

методи, засоби і форми в навчанні різних предметів. 

Міжпредметні зв'язки дозволяють виокремити головні еле-

менти змісту навчання, передбачити розвиток системоуворюючих 

ідей, понять, загальнонаукових прийомів навчальної діяльності, 

комплексного застосування знань з різних предметів  у трудовій 

діяльності  студентів. Комплексний підхід у вихованніпосилив 

виховні функції курсу  географії, сприяючи тим самим розкриттю 

єдності природи, суспільства, людини. В цих умовах посилюються 

зв'язки географії з іншими предметами як природничого так і 

гуманітарного циклу, покращуються навики переносу знань, їх 

застосування і різностороннє усвідомлення.[2, с.26] 

Таким чином міжпредметність – це сучасний принцип нав-

чання який вливає на відбір і структуру навчального матеріалу 

цілого ряду предметів, посилюючи системність знань студентів, 

активізує методи навчання, орієнтує на  застосування комплексних 

форм організації навчання, забезпечує єдність  навчально-вихов-

ного процесу. 
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POSSIBILITIES OF USING CHLORELLA FOR 

BIO-DESALINATION OF WATER 

Анотація: Дефіцит прісної води представляє значну екологічну 

та технологічну проблему сьогодення. Технології опріснення води, 

які найчастіше використовуються, зазвичай є нерентабельними і 

неекологічними. Біологічне опріснення солоної води є новітнім 

напрямком, який несе великі перспективи в плані технологій 

очищення солоної води з використанням потенціалу біологічних 

об'єктів. В якості біологічних об'єктів для очищення солоних вод 

розглядаються зелені мікроводорості. Перевагами цих організмів 

є середовище існування в широкому діапазоні фізико-хімічних 

факторів, а також здатність до поглинання різних солей. Серед 

зелених водоростей високий абсорбційний потенціал має хлорела, 

тому ця водорість може використовуватися в розробці методик 

біоочищення солоних вод. 

Ключові слова: солона вода, опріснення води, біоремедіація, зелені 

водорості, мікроводорості, хлорела. 

У зв’язку зі стрімким зростанням населення планети та скоро-

ченням запасу прісної води її дефіцит постає актуальною пробле-

мою. Понад мільярд населення не має доступу до питної води, а 

майже 2,3 мільярди людей (приблизно 41% населення світу) 

живуть в умовах дефіциту води [1]. 

Близько 1% світової води доступний у вигляді прісної води в 

озерах, річках і водно-болотних угіддях. З іншого боку, доступна 

кількість прісної води розподілена по всьому світу нерівномірно 

[2]. В Ірані через умови тривалої посухи, а також зменшення річної 

кількості опадів протягом останніх років водопостачання було 

http://teacode.com/online/udc/50/504.45.html
http://teacode.com/online/udc/50/504.73.html
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обмежено глибокими колодязями з використанням підземних 

резервуарів. В Україні ситуація не настільки критична, але запаси 

питної води вичерпуються переважно через забруднення водойм. 

Опріснення солоної води є одним із варіантів вирішення даної 

проблеми, тому розвиток досліджень у цій галузі є важливим [3]. 

Процеси опріснення використовуються в муніципальних, 

промислових або комерційних цілях. З розвитком технологій 

процеси опріснення стають економічно конкурентоспроможним 

варіантом виробництва придатної для пиття води. Технології 

опріснення, які широко використовуються в усьому світі, можна в 

основному класифікувати як термічні або мембранні. Обидві 

технології потребують енергії для функціонування та виробництва 

прісної води. Перший включає процеси, засновані на зміні фази, 

тобто дистиляцію або заморожування, тоді як другий включає 

процеси з використанням мембран, такі як зворотний осмос, пря-

мий осмос або електродіаліз [4]. Загалом найпоширенішими тех-

нологіями опріснення води є багатоступенева флеш дистиляція, 

багатоступенева дистиляці), стиснення пари, зволожуюче осу-

шення і зворотний осмос. Через високу виробничу потужність 

деяких із цих систем їх споживання енергії є високим, і вони 

зазвичай будуються поруч із електростанціями для постачання цієї 

енергії. Тому постійно докладаються зусилля для розробки 

процесів опріснення води з меншим споживанням енергії [5, 6].  

Біологічні системи мають здатність до знесолення за допомо-

гою живих мікроорганізмів без будь-якої шкоди для довкілля [7]. 

Розробляючи нові методи біологічного опріснення, можна досягти 

меншого споживання енергії та витрат, насамперед за рахунок 

меншої шкоди для довкілля. Одним із цих нових біологічних про-

цесів для опріснення води є використання мікроводоростей [8]. 

Мікроводорості представляють собою гетерогенну групу 

організмів, які відрізняються за розміром і мають кілька різних 

форм. Мікроводорості можуть рости у воді, морській чи прісній, і 

в різних кліматичних умовах, починаючи від дуже холодного до 

жаркого. Вони ростуть там, де можуть синтезувати свої компо-

ненти та харчуватися за допомогою фотосинтезу [9]. Мікро-
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водорості — велика група мікроскопічних рослин, які можуть 

містити до 50–70 % білка (тобто в м’ясі до 50 %, у пшениці —       

15–17 %), 30 % ліпідів, понад 40 % гліцерину, до 8–14 %. % каро-

тину та вітамінів B1, B2, B3, B6, B12, E, K, D тощо [10]. 

Мікроводорості можуть поглинати вуглекислий газ за допо-

могою реакцій фотосинтезу та виробляти біомасу та кисень [11]. 

Таким чином, якщо мікроводорості використовувати для усунення 

солоності води під час їх росту, прісну воду можна отримати за 

допомогою простої техніки опріснення з найменшим споживанням 

енергії, а багату біомасу можна використовувати в різних цілях. 

Мікроводорості можна використовувати для харчових продуктів 

або їх добавок, косметики, фармацевтичних препаратів, біодобрив 

і, найголовніше, для виробництва джерел енергії, таких як біопа-

ливо та біоетанол [12]. 

Адаптація мікроводоростей до високого рівня солоності може 

здійснюватися в процесі, який включає три стадії:  

1) відновлення тургору,  

2) регулювання клітинної мембрани, щоб дозволити погли-

нання та експорт іонів,  

3) індукція накопиченого стресові білки та гліцерин як 

осмозахисні сумісні розчини, які були вироблені фотосинтетично.  

Клітинний гомеостаз із надходженням NaCl може погіршу-

ватися, порушуючи функцію біополімерів. Окисно-відновні натрі-

єві насоси можуть сприяти акліматизації мікроводоростей шляхом 

поглинання та експорту калію та натрію. Наприклад, вакуоль 

клітин Dunaliella salina може захоплювати міжклітинні іони, нако-

пичуючи захисні сумісні розчини у своїй структурі [13]. Якщо іони 

калію та органічні хімічні речовини (такі як гліцин і пролін) 

можуть накопичуватися в цитоплазмі мікроводоростей для збалан-

сування осмотичного тиску, клітинна вакуоль може секвеструвати 

іони Cl− і Na+ [14]. Одне дослідження показало, що види C. Auto-

trophica можуть накопичувати сіль у своїх клітинах для регулю-

вання осмотичного тиску [15]. 

Мікроводорості (наприклад, Chlorella та Scendesmus) широко 

використовуються для очищення стічних вод через їх природну 
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колонізацію ставків, швидкі темпи росту та високу здатність пог-

линати поживні речовини [16]. Однак одним із головних недоліків 

для очищення стічних вод є збирання біомаси. Chlorella та 

Scendesmus є найактивнішими мікроводоростями, оскільки вони 

можуть виживати в широкому діапазоні солоності у своєму сере-

довищі існування [17]. 

Вид Scendesmus успішно росте в солоній воді, оскільки він 

поглинає солі, використовуючи їх у своєму метаболізмі. Його 

широко досліджували для опріснення [18]. Крім того, було під-

тверджено його перевагу в роботі за відповідних лабораторних 

умов. В Єгипті було проведено дослідження щодо використання 

ставків, що містять мікроводорості, для опріснення води. Мікрово-

дорості вносили в сольовий басейн зі швидкістю 0,4 л/басейн/прохід 

із використанням культурального середовища BG11. Концен-

трація солоності в їх дослідженні коливалася від 40 г/л до 80 г/л. 

Об'єм басейну в статті не згадувався; однак на основі аналізу 

зображення, представленого в статті, було оцінено 420 л. Їхні 

результати показують, що ефективність видалення споживання 

загальної кількості розчинених твердих речовин для згаданих 

концентрацій солоності коливалась між 13 і 63 % відповідно. Ці 

варіації були зумовлені концентрацією споживання загальної кіль-

кості розчинених твердих речовин на вході, часом утримування та 

кліматичними умовами (температура та період сонячного світла) 

[19]. Оскільки мікроводорості готували в лабораторії та викорис-

товували для видалення солоності з кліматичних умов навколиш-

нього середовища, можна забруднити культуральне середовище. З 

іншого боку, з додаванням інших мікроорганізмів він конкурує з 

мікроводоростями у споживанні поживних речовин і зменшує ріст 

мікроводоростей. 

В іншому дослідженні використовували Chlorella vulgaris            

і Scendesmus при різних концентраціях солоності в діапазоні               

2–20 г/л. Вони культивували галофільні водорості (S. sp. і Chlorella 

vulgaris у фотобіореакторі для виділення солі хлориду натрію з 

солонуватої та морської води. Вони також досліджували потенціал 

використання мікроводоростей для біологічного опріснення. Вони 
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збирали цінні ліпіди з мікроводоростей як побічний продукт, який 

можна використовувати для виробництва біопалива та повернення 

енергії в процес опріснення. Час подвоєння для мікроводоростей 

під час фази росту коливався від 3,1 до 5,9 дня для Chlorella vulgaris 

та 0,63–1,81 дня для Scendesmus [20, 21]. Вони не досліджували 

споживання іонів Na+ та Cl− як основних факторів солоності, вони 

лише повідомили про споживання загальної кількості розчинених 

твердих речовин та виробництво біомаси в солоних умовах. Вони 

також не представили біомеханізми для мікроводоростей під час 

видалення споживання загальної кількості розчинених твердих 

речовин. Широких досліджень щодо видалення солі за допомогою 

прямого використання мікроводоростей не проводилося, і немає 

поглибленого аналізу активності мікроводоростей у видаленні 

солі. 

Таким чином, зелені мікроводорості, зокрема, хлорела розгля-

даються як перспективне джерело для опріснення солоної води. 

Тому необхідна розробка нового, стійкого, безпечного та надій-

ного джерела прісної води за допомогою нових методів опріснення 

із застосуванням хлорели. 
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Ключові слова: здоров’я, вальдорфська школа, формування здо-

ров’я. 

Постановка проблеми. Стан здоров'я учнів загальноосвітніх 

шкіл викликає серйозне занепокоєння, навіть характеризується як 

катастрофічний. 53% учнів мають відхилення у стані здоров'я та 

58% мають обмеження за станом здоров'я у виборі професії після 

закінчення школи. За дослідженнями Є. Н. Овчарової, практично 

здорових дітей у віці 7 років нараховується 23%, старшокласників 

– 10%, послаблене здоров'я мають 53% учнів.   

Тож одним із завдань сучасної школи є формування здоров’я 

учнів через освіту. Розв’язання даної проблеми спонукає науковців 

до ґрунтовного аналізу теорії та практики шкіл, педагогічна 

діяльність яких спрямована на збереження здоров’я учнів.  

У світовій педагогіці одним із прикладів організації нав-

чально-виховного процесу на засадах здоров’язбереження дитини 

є вальдорфська школа заснована Р. Штайнером, яку ЮНЕСКО 

визнало школою ХХІ століття. 

Аналіз досліджень. Основні ідеї вальдорфської педагогіки 

висвітлено у статтях провідних вітчизняних науковців: О. Р. Боде-

лан, В. М. Зоц, С. Г. Краморенко, В. В. Павленко, О. А. Удода, 

В. А Усачова, зокрема в контексті збереження здоров’я учнів 
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(В. Гебель, Л. Гесслер, М. Глеклер, О. Іонова, Т. Марті). 

Мета статті – аналіз провідних ідей вальдорфської педагогіки 

та узагальнення досвіду вальдорфської школи у формуванні 

здоров’я школярів. 

Виклад основного матеріалу. Одним із основних принципів 

концепції «Нової української школи» є здоров'я дитини, а саме 

формування здорового способу життя і створення умов для фізич-

ного й психоемоційного розвитку дітей молодшого шкільного 

віку. Теж саме має на меті вальдорфська школа – створити педаго-

гiчно сформований простiр, сприятливий для цiлiсного розвитку 

особистостi та збереження фiзичного, психiчного та духовного 

здоров’я дiтей.  

В основу концепції своєї педагогіки Р. Штайнер заклав ідею 

поступального та цілісного розвитку дитини. Відповідно до цієї 

концепції, дитинство умовно поділяється на три семирічні стадії: 

від народження до 7 років; від 7 до 14 років; від 14 до 21 років. 

Кожна стадія має свої характерні особливості, знання яких 

дозволяє правильно вибудувати навчально-виховний процес [3]. 

Вальдорфська педагогічна система ґрунтується на концепції 

салютогенезу (від. лат. salus – здоров’я і genesis – створення; що 

дослівно означає «здоров’ястворення») та є засобом здорового – 

душевно-фізичного розвитку особистості і орієнтується на здо-

ров’язберігаючий життєвий початок в кожній дитині [2]. Особлива 

увага в ній звертається на систему здоров’язберігаючого навчання 

та виховання. 

Проведені у 2006 р. масштабні дослідження здоров’я учнів 

засвідчили, що учні вальдорфських шкіл п’яти західноєвропейсь-

ких країн (Австрія, Голландія, Німеччина, Швейцарія, Швеція) 

мають значно кращі показники здоров’я, ніж учні традиційних 

шкіл [4, с. 36]. За даними О. М. Лукашенко, результати обстежень 

декількох тисяч учнів європейських вальдорфських і традиційних 

шкіл показують, що відсоток психічних захворювань в учнів 

вальдорфських шкіл значно нижчі. [6, с.16]. 

Оздоровчий, терапевтичний ефект вальдорфської педагогіки 

проявляється не тільки в оздоровчому середовищі, загальній 
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організації навчально-виховного процесу, але і в грамотній 

методичній організації кожного з навчальних предметів. Навчання 

у  вальдорфській школі відбувається «за епохами» – періодична 

система викладання навчальних дисциплін (головних уроків). 

Математика, історія, фізика тощо викладаються не паралельно, а 

періодами під час ранкових занять, щодня впродовж 3–4 тижнів. 

Здвоєні заняття з художньоприкладного мистецтва відбуваються у 

другій половині дня. Денні години відводяться на заняття 

музикою, мовою, евритмією. 

Цікавою ідеєю вальдорфської педагогіки є встановлення 

ритму для дітей. То ж кожен ранок у вальдорфській школі почина-

ється з ранкового кола, де всі вітаються один з одним, в ритмічно-

рухливий та музично-пісенний спосіб відповідно пори року. 

Рудольф Штайнер переконаний, що створення ритму дозволяє 

дітям почуватися у безпеці та створює почуття стабільності.  

Вальдорфська педагогіка заперечує тезу про ранню інтелекту-

алізацію, тенденцію починати інтенсивне навчання вже на 5-6 році 

життя, це може бути шкідливим для здоров'я дитини, забираючи 

сили, необхідні для формування фізичного тіла. При надлишку 

розумової діяльності погіршується здоров’я дітей. Вирішенням 

даної проблеми є введення великої кількості предметів, на яких 

діти займаються активною діяльністю (евритмія, живопис тощо). 

Евритмія – це вид мистецтва, розроблений Р. Штайнером; 

поєднання особливого гармонізуючого руху, що нагадує танець і 

пантоміму, з поетичною мовою або музикою. Евритмія сприяє 

координації дитячих ритмічних рухів. Спонтанний рух під музику 

можна розглядати не лише як вид оздоровчої діяльності дітей, а 

також і як вид розваги [1, с. 20]. 

Гімнастика ботмерівська – система вправ з ритмічних рухів, 

жонглювання, співів, ритмів, які створюють переживання матема-

тичних закономірностей у музиці й рухах; розвиток відчуття рівно-

ваги дитини, опанування простору (спереду/позаду, вгорі/внизу, 

ліворуч/праворуч). 

Не забуває Штайнер й про важливість взаємозв’язку дітей з 

природою, тому його педагогічна концепція обов’язково включає 
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регулярну фізичну активність дитини на свіжому повітрі. Можли-

вості для спілкування з природою необмежні: вдихати аромат 

квітів, збирати листя малювати натюрморти тощо. Досить часто 

вальдорфські школи розташовані на лоні природи. Школа утримує 

майстерні, сад, город [7, с. 253]. 

У вальдорфських школах панує культ здоров'я та екології. 

Терапевтичний аспект у діяльності школи та педагогіки в цілому. 

У школі постійно працює лікар: він викладає, обстежує дітей, 

допомагає вчителю. 

За твердженням Р Штайнера, до сил, що справляють форму-

вальний вплив на фізичні органи дитини, належить та радість, яку 

дитині дарує оточення ласкаві слова і погляди, і, безперечно, щира 

любов до малюка [5, с 171]. Усе це створює передумови для 

психічного здоров’я дитини. 

Висновок. Особливого значення для вальдорфської освіти 

набуває проблема збереження та зміцнення здоров'я учнів усіх 

вікових груп. Цьому сприяють такі чинники, як інтегративний під-

хід до проблеми здоров'я у змісті навчального матеріалу, ритмічна 

організація навчально-виховного процесу й інтеграція у життя 

школи спеціально підготовленого лікаря, який постійно співпра-

цює з педагогами та батьками учнів. 

Результати досліджень дають змогу стверджувати, що валь-

дорфська педагогіка позитивно впливає на фізичний розвиток 

дітей, зміцнення їх здоров’я, самопочуття, настрою та психічного 

благополуччя. 
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Анотація: Важливі аспекти роботи та функцій  Міжнародного 

кримінального судового органу, а також основні принципи його 

юрисдикції та завдання. Важливість продовження роботи МКС у 

майбутньому як засобу для забезпечення міжнародної стабіль-

ності та запобігання масовим порушенням прав людини у світі. 

Ключові слова: Міжнародний кримінальний суд (МКС), злочини 

проти міжнародного миру та безпеки, Римський Статут, гено-

цид, військові злочини. 

Міжнародний кримінальний суд (МКС) - це міжнародний 

судовий орган, створений з метою притягнення осіб до відпові-
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дальності за найважчі злочини, які становлять загрозу міжнарод-

ному миру та безпеці.  Цей суд був створений римським Статутом 

у 1998 році з метою розслідування і судового переслідування осіб, 

винних у таких серйозних злочинах, як геноцид, військові злочини, 

злочини проти людяності та агресія. Має юрисдикцію над особами, 

які скоюють злочини на території держав-учасниць Статуту, або 

особами, які є їх громадянами, незалежно від того, де були скоєні 

злочини. Також має незалежну і нейтральну позицію, не піддану 

впливам окремих держав чи політичних фракцій. Це забезпечує 

об'єктивне розгляд справ та забезпечує дотримання принципів 

справедливості. МКС співпрацює з державами-учасницями, щоб 

забезпечити збирання доказів та здійснення арештів обвинуваче-

них осіб. Забезпечує права обвинувачених на справедливий 

судовий процес та захист їхніх прав. 

Юрисдикція Міжнародного кримінального суду  в світовому 

правосудді має величезну важливість, тому що надає можливість 

притягнути до відповідальності осіб, винних у важливих міжна-

родних злочинах, таких як геноцид, військові злочини та злочини 

проти людяності. Це сприяє справедливості і запобігає безкарності 

таких злочинів. Також забезпечує механізми для захисту прав 

жертв цих злочинів, допомагаючи їм отримати компенсацію і 

відшкодування за страждання. Існування МКС слугує як засіб 

запобігання майбутнім міжнародним конфліктам та злочинам, 

оскільки воно надає потенційним злочинцям чіткий сигнал про те, 

що вони можуть бути притягнуті до відповідальності. Сприяє 

розвитку і зміцненню міжнародного права, враховуючи принципи 

справедливості та правопорядку в міжнародних відносинах. 

Робота МКС підкреслює важливість захисту прав людини та 

універсальних цінностей, що є невід'ємною частиною міжнарод-

ного права. В цілому, юрисдикція Міжнародного кримінального 

суду виконує ключову роль у зміцненні справедливості та право-

порядку на міжнародному рівні і сприяє захисту прав людини в 

умовах конфліктів та криз. 

Основні принципи юрисдикції Міжнародного кримінального 

суду включають: територіальну юрисдикцію, особисту та універ-
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сальну. Перша має право розглядати злочини, які сталися на 

території держави-учасниці Статуту Римського Суду, незалежно 

від того, чи були скоєні ці злочини громадянами цієї держави чи 

інших осіб. Особиста юрисдикція може притягати до відпові-

дальності окремих осіб, які вчинили важливі міжнародні злочини, 

незалежно від їхньої посади чи статусу, включаючи військових та 

політиків. Універсальна юрисдикція може розглядати злочини, 

навіть якщо вони були скоєні поза територією держав-учасниць і 

не включають громадян цих держав. Це стосується особливо 

тяжких злочинів, таких як геноцид. 

Міжнародний кримінальний суд розглядає такі категорії 

злочинів, як злочини проти людності. Охоплюють серйозні пору-

шення прав людини, такі як масове вбивство, згвалтування, виму-

шене вигнання, інші форми насильства і переслідування, спрямо-

вані проти цивільного населення. Злочини війни: охоплюють дії, 

скоювані під час збройних конфліктів, які порушують міжнародні 

закони про ведення війни, такі як неконтрольована атака на 

цивільних, використання хімічної зброї тощо. Геноцид: визнається 

як намагання знищити, частково чи повністю, певну національну, 

етнічну, релігійну або іншу групу людей через вбивства, фізичні чи 

психологічні тортури, насильство тощо.  

Держави-учасниці МКС мають зобов'язання співпрацювати з 

судом, надавати необхідну інформацію та підтримку розслідувань 

і судових процесів. Держави повинні сприяти екстрадиції обвину-

вачених осіб або виконанню вироків, винесених МКС, відповідно 

до своїх внутрішніх законодавств і умов договорів про екстради-

цію. Ця співпраця важлива для забезпечення ефективності МКС і 

забезпечення відповідальності осіб, винних у серйозних міжнарод-

них злочинах. 

Деякі критики стверджують, що МКС може бути схильним до 

політичної впливовості та виборів у відборі справ для розгляду, і 

це може впливати на об'єктивність судових рішень. Інші показники 

вказують на те, що МКС не завжди досягає швидких або задо-

вільних результатів у розгляді справ, що може призвести до від-

чуття безкарності. Деякі держави відмовляються співпрацювати з 
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МКС та навіть виходять із Римського Статуту, аргументуючи це 

суверенітетом та іншими політичними міркуваннями. Суд також 

стикається зі суперечками стосовно свого внутрішнього управ-

ління та функціонування, такими як фінансові проблеми та 

ефективність апарату суду. 

МКС грає ключову роль у притягненні до відповідальності 

осіб, які скоюють серйозні міжнародні злочини, що включають 

геноцид, злочини проти людності та військові злочини. Робота 

МКС надсилає сильний сигнал, що ніхто не може уникнути 

відповідальності за найжахливіші злочини, що сприяє запобіганню 

подібним злочинам у майбутньому. Забезпечує захист прав жертв 

та допомагає їм отримати компенсацію та відшкодування за 

страждання. Сприяє розвитку міжнародного права і встановленню 

стандартів справедливості в міжнародних відносинах. 

Важливість продовження роботи Міжнародного криміналь-

ного суду у майбутньому полягає в збереженні цінностей прав 

людини та визнанні невід'ємного принципу відповідальності за 

міжнародними злочинами. Це сприятиме міжнародній стабільно-

сті та запобіганню масовим порушенням прав людини у світі. 
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Анотація: розвиток сільського зеленого туризму може відіграти 

роль ініціатора структурної перебудови економіки регіонів Украї-

ни, де відчутна депопуляція жителів сільської місцевості, забез-

печуючи демографічну стабільність та розв’язання соціально-

економічних проблем даних регіонів. Досліджено роль держави в 

розвитку сільського зеленого туризму та процеси стимулювання 

підприємництва у цій сфері. 

Ключові слова: «зелений туризм», гостинна садиба, рельєф 

Синонімом «екотуризму» є зелений туризм. В українському 

законодавстві офіційного визначення «зеленого» туризму наразі 

немає. Тому варто використовувати визначення, сформоване док-

тором економічних наук Шевчуком А.В. «Зелений» туризм - вид 

туризму, що передбачає тимчасове перебування особи в екологічно 

чистому середовищі з метою рекреації, відпочинку, природоохо-

ронної діяльності, задоволення інших супровідних потреб.[4, с.8] 

Природно-ресурсний потенціал є багатокомпонентним. 

Виділяють такі його складові: мінеральні, земельні, водні, лісові, 

біологічні, рекреаційні, кліматичні та космічні ресурси. 

Україна надзвичайно багата на всі види ресурсів із переліку 

вище. Кожен із них може бути використаний як туристичний 

екологічний об’кт.  Це  форми рельєфу (високі гори, рівнини, гор-

богір’я, западини, полонини), розмаїтість флори та фауни, наяв-

ність великої кількості об’єктів ПЗФ (природно-заповідного фонду), 

численні водні ресурси та вихід до Чорного та Азовського морів, 

мінеральні води та грязі(пелоїди). 
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Подорожі та туризм повинні сприяти здоровому способу 

життя у гармонії з природою та позитивно впливати на охорону та 

відновлення системи. А використання природних ресурсів вже 

давно стало підґрунтям для розвитку різних видів відпочинку, а 

особливо «зеленого» чи екотуризму. 

Всеукраїнська спілка сільського «зеленого» туризму виникла 

у 1996 році. Власне, ця громадська організація стала генератором 

розвитку нового для України напрямку, який активізувався з 

набуттям чинності Угоди про асоціацію з ЄС. Відтак, ще задовго 

до початку процесу європейської інтеграції зелені українські 

садиби почали наближати Україну до Європи.[1] 

Мешканці великих мегаполісів відчувають потяг до природи 

та до землі. І «зелений» туризм -це здатність містян поїхати в 

сільську місцевість , щоб зануритися у справжнє сільське життя. 

Це не стільки життя  на   первозданній природі, скільки занурення 

в місцеву історію,  звичаї та сільський побут.  Господарі створюють 

гостинні садиби та дають можливість приїжджим містянам 

поспілкуватися з домашніми тваринами, взяти участь у різних 

майстер-класах народних майстрів, що володіють старовинними 

ремеслами, скуштувати смаколиків традиційної місцевої кухні, 

походити за грибами чи ягодами як бонус від господаря для 

мешканців. А ще існує безліч варіантів як забавляти приїжджих 

гостей. Це різноманітні майстерки від місцевих господинь: як 

варити місцеву страву, складати сіно у сніпки чи збирати цілющі 

рослини. І справа в тому, що такий вид рекреації позитивно 

впливає на емоційний стан туриста, тому що основне в «зеленому» 

туризмі – це враження й пізнання. Так відбувається повернення 

людей до природного. 

Створити «зелену» садибу не викликає труднощів, адже 

людина, яка проживає у селі має для цього практично все. Ство-

рення гостинної садиби є першим кроком до зеленого туризму. А 

ще зелений туризм відіграє важливу роль у економіці не лише 

країни в цілому, але й окремо українського села,  адже по перше  

сприяє розвитку малого бізнесу жителів сільської місцевості. По 

друге підвищує рівень життя місцевих жителів. По третє дає 
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можливість для відродження традиційної культури: місцевого 

колориту та народних промислів. По четверте зростає зайнятість 

на селі, розвиток сільської інфраструктури. 

Тому, можна із впевненістю зазначити, що розвиток сіль-

ського «зеленого» туризму  є перевіреним світовою практикою 

способом підвищення доходів сільського населення. Наразі в 

Україні відсутня системна загальнодержавна політика в цій сфері. 

Для подолання проблем, які гальмують розвиток сільського 

зеленого туризму на базі особистих селянських та фермерських 

господарств, необхідне широке використання європейського дос-

віду та якнайшвидше створення належного законодавчого поля. 

Дуже багато міжнародних фондів надають допомогу в цьому 

напрямку, зокрема USAID. 

Голова правління Спілки сільського зеленого туризму в 

Україні Володимир Васильєв стверджує, що серед регіонів Украї-

ни в розвитку «зеленого» туризму   Західна Україна – попереду і  

це він пояснює наступними факторами: 

1. Є кращою взаємодія органів влади на різних рівнях. 

2. Потужні громадські організації, які писали пропозиції і 

отримували грантову допомогу. 

3. Є бажання власників садиб не бути конкурентами. Останні 

15-20 років вони конкурували, а тепер почали об’єднуватися у 

моделі в формі кластера. У центрі цього кластера – або гастроно-

мічні елементи, або виноробство, або сироваріння, чи якісь етнічні 

напрямки. Такі об’єднання кластерів, де присутні влада, бізнес та 

наука, є більш успішними моделями.[2] 

Для прикладу, Тернопільщина, регіон, де немає високих гір чи 

моря, але є  свій колорит, традиції та звичаї. І вже зараз в області 

існує багато зелених садиб, власники яких стверджують, що саме 

епоха пандемії, коли були закриті кордони посприяла розвитку 

внутрішнього туризму. 

Урочище Карахова в селі Куряни, що розташовані на межі 

трьох областей Тернопільської, Львівської та Івано-Франківської , 

садиба «Хуторок В’юн» на Зборівщині, «Котовель» на Бережан-

щині, Зелена садиба Світликів на березі Дністра і багато інших. 
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Фахівці переконані, що Україна рано чи пізно має стати 

центром «зеленого туризму» у Східній Європі. Потрібно макси-

мально надати можливість місцевим територіальним громадам, 

знаючи свої ресурси, впроваджувати стратегії розвитку сільського, 

аграрного та екологічного туризму. І у кожному українському 

регіоні такий вид відпочинку має шанс на існування, хоча би через 

те, що може втримати українське село від зникнення із мапи 

України. 
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Гемостаз - це біохімічні та біологічні процеси, які підтриму-

ють кров у рідкому стані  та разом з цим попереджають кровотечу, 

підтримуючи цілісну структуру кровоносних судин. Дослідження 

системи гемостазу має важливе значення насамперед при обсте-

женні пацієнтів, що дуже важливо, перед оперативним втручанням 

та  при діагностиці захворювань крові, печінки, нирок, захворю-

вань серця і судин, тощо. Порушення механізмів гемостазу 

проявляються у вигляді гіперкоагуляції або гіпокоагуляції. Для 

визначення показників згортання крові застосовують різні методи 

дослідження. 

Найбільш поширений аналіз — коагулограма. Коагулограма – 

це набір лабораторних тестів, які  показують,  як працює система 

згортання крові. Однак, такий тест обмежується виміром  таких 

показників:  

• АЧТВ (активований частковий тромбопластиновий час) – 

цей показник дозволяє виявляти та діагностувати гемофілію, 

проводити моніторинг лікування хворих, які приймають спеці-

альні ліки – антикоагулянти; 

• протромбіновий тест (включає % протромбіну за Квіком, 

МНО) – з його допомогою підтверджується високий ризик 
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тромбозу чи навпаки кровотечі у пацієнта, обов’язково контролю-

ється при вагітності; 

• фібриноген - основа кров’яного згустку (тромбу), що 

сприяє уповільненню, а згодом і припиненню кровотечі, при 

надмірній кількості виникає ризик тромбоутворення; 

• протромбіновий час – за ним  визначають дефіцит чи дефект-

ність фібриногену, проводять моніторинг результатів терапії  

спеціальними тромболітичними препаратами. [1, с.31]. 

Дані тести дають можливість оцінити роботу тільки окремих 

ланок коагуляційного процесу і не дають змоги побачити загальну 

картину роботи системи гемостазу. Крім того, для проведення цих 

тестів потрібен забір великої кількості біоматеріалу, а підготовка і 

отримання результату забирає багато часу. Отже, вони не дають 

змоги лікарю швидко і адекватно зреагувати на стан пацієнта у 

екстрених ситуаціях. За допомогою такого аналізу можна скласти 

уявлення лише про окремі ланки системи згортання, а не  оцінити 

діяльність усієї системи гемостазу й визначити вплив того чи 

іншого препарату на організм. 

Для інтегральної оцінки системи гемостазу  застосовується 

метод тромбоеластографії (ТЕГ) з використанням спеціального 

обладнання — тромбоеластографа. Метод тромбоеластографії 

базується на вивченні в’язко-еластичних властивостей тромбу. 

Метод тромбоеластографії дозволяє оцінити ступінь фібринолізу, 

тромбоцитарної і плазмової складових системи згортання крові. 

Тромбоеластографія ж дозволяє в короткий час отримати уявлення  

про роботу всіх систем, які беруть участь в цьому процесі (згор-

тальну та протизгортальну систему крові). [2, с. 16]. 

Головна особливість тромбоеластографії полягає в можливості 

враховувати внесок і клітинних, і плазмових учасників гемостатич-

ної реакції та їхньої концентрації. Сучасне обладнання для ТЕГ доз-

воляє виявляти порушення агрегації тромбоцитів, помічати ранні 

ознаки внутрішньосудинного згортання крові, діагностувати гіперфі-

бриноліз, а також аналізувати ефективність призначеного лікування. 

Серед основних переваг методики тромбоеластографії варто 

виділити такі: 
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• легкість проведення дослідження (швидкі результати, 

подаються графіком); 

• висока швидкість діагностики (аналіз потребує приблизно 

20 хвилин, підходить для екстреної оцінки стану пацієнта); 

• вимірюється реальна міцність фібрину; 

• метод дозволяє з’ясувати, з чим пов’язана кровотеча, і 

підібрати найефективнішу терапію. [2, с. 42]. 

Ще одна важлива перевага методики – контроль якості ліку-

вання антикоагулянтами. Призначаючи антикоагулянти пацієнтам, 

лікарі часто стикаються з таким побічним ефектом, як кровотечі 

шлунково-кишкового тракту. Якщо ж доза антикоагулянтів була 

недостатньою, є ризик не вирішити проблему з тромбозом. При-

значення тромбоеластограми пацієнтам допомагає лікарям комп-

лексно вивчити роботу системи гемостазу за проведення будь-якої 

процедури. [3, с.21].  

Тромбоеластографія як методика, перевірена досвідом бага-

тьох клінік у всьому світі, дозволяє значно поліпшити якість 

терапії, швидко і адекватно реагувати на екстрені ситуації. Отри-

муючи інтегральну оцінку показників роботи системи гемостазу, 

клініцисти можуть спрогнозувати ризик можливих ускладнень, а 

також вплив призначуваних препаратів на роботу системи. 
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Анотація: запропоновано перелік основних інструментів парти-

сипативної демократії, що складають її інструментарій та 

поширені у світі.  
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тія участі, інструмент демократії, інструментарій, ухвалення 

рішень. 

У світі існують різні теорії демократії, які по-різному визна-

чають межі діяльності держави по забезпеченню прав і свобод 

людини. Провідне місце у сучасних демократичних теоріях 

посідає концепція партисипативної демократії, суть якої полягає у 

поверненні до класичних ідеалів демократії, що передбачають 

активну участь громадян в обговоренні та ухваленні рішень з 

питань суспільного життя із застосуванням широкого кола інстру-

ментів партисипації. Глобалізація привнесла новітні технології до 

механізмів демократії, надавши громадянину додаткові можли-

вості для участі в колективному ухваленні рішень та в процесі 

контролю за публічною владою, зобов’язавши останню зробити 

прозорою свою діяльність та зручними для населення свої послуги. 

Концепція партисипативної демократії є не лише теоретич-

ним конструктом, а знайшла підтвердження у практичних дослід-

женнях. Фішкін Дж. у проведених опитуваннях з рівною вибіркою 

населення обґрунтував здатність людей до раціональних обгово-

рень, набуття нової політичної інформації, формування нової 

«рефлексивної» точки зору, та можливість пом’якшення, збли-

ження точок зору полярних соціальних груп. Фанг А. створив 

найбільший проєкт по узагальненню партисипативних практик 
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«Партисипедія», що є інтернет-ресурсом даних про застосування 

інструментів партисипативної демократії у різних країнах світу. 

Дьюї Дж., відомий прихильник партисипативних технологій, наго-

лошував, що «справжня демократія передбачає набагато більше, 

ніж просто періодично голосувати за політиків» [1, с. 401]. 

Під інструментами партисипативної демократії слід розуміти 

методи та способи, що дозволяють активному громадянину 

впливати на ухвалення та реалізацію публічних рішень. У свою 

чергу, інструментарій партисипативної демократії – це сукупність 

усіх її ефективних інструментів.  

До числа інструментів партисипативної демократії, які одер-

жали своє поширення у світі, належать (перелік не є вичерпним): 

− голосування у вигляді: а) виборів, що забезпечують активну 

участь дієздатних громадян у формуванні виборних органів 

публічної влади від яких залежить вирішення питань суспільного 

значення; б) референдумів, завдяки яким відбувається колективне 

вирішення важливих суспільних питань в інтересах громадян 

через їхнє вільне волевиявлення; в) дорадчого голосування, суть 

якого полягає в тому, що громадяни, заохочені державними інсти-

туціями, знайомляться, дискутують і, поміркувавши, виражають 

свої преференції одному з варіантів розв’язання суспільної проб-

леми [2, с. 37]. Однак, голосування не можна вважати повністю 

партисипативним, оскільки воно здебільшого обмежене волевияв-

ленням в приватних інтересах, в той час коли у партисипативному 

підході важливим є врахування аргументів всіх зацікавлених осіб 

для взяття до уваги їхніх думок та ухвалення на підставі цього 

справедливого рішення; 

− збори громадян як найбільш давня форма демократії, суть 

якої полягає в постійній консультації влади з населенням на усіх 

етапах впровадження змін. І хоча результати проведених зборів не 

мають імперативного характеру, їхньою основною перевагою є 

сприяння активізації участі громадян у публічних справах неза-

лежно від політичних поглядів; 

− публічні слухання або зустрічі громадян з представниками 

влади, під час яких громадяни можуть заслуховувати звіти 
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представників влади, порушувати до них питання та вносити 

пропозиції щодо проблем суспільного значення. Їхньою головною 

метою є залучення громадян до важливих процесів життєдіяль-

ності відповідного населеного пункту; 

− публічні ініціативи як право громадян ініціювати розгляд 

органами влади будь-якого питання, віднесеного до їхнього 

відання; 

− громадянська самоорганізація, під якою розуміється право 

громадян самостійно та під власну відповідальність реалізовувати 

свої інтереси у питаннях суспільного значення безпосередньо або 

через створювані ними органи самоуправління; 

− звернення громадян як право громадян індивідуально чи 

колективно звернутись до органів влади із заявами, претензіями, 

скаргами чи петиціями з метою захисту своїх прав та загальних 

інтересів. До якісного просування ідеї партисипативної демократії 

призвело масове застосування е-петицій у більше 70 державах 

світу, які включили їх до офіційних веб-сайтів, щоб їхнім грома-

дянам було простіше надсилати ідеї та думки безпосередньо 

політикам; 

− залучення експертів або створення консультативно-дорад-

чих органів («громадських колегій», «громадських рад», «громад-

ських комітетів», «дорадчих комітетів») як громадської структури, 

що створюється при органі влади та на підставі відповідного 

рішення, з метою налагодження більш тіснішого діалогу влади з 

інституціями громадського суспільства та залучення громадсько-

сті до формування публічної політики; 

− партисипативне бюджетування (бюджет участі), за допомо-

гою якого жителі певного населеного пункту беруть активну 

участь в ухваленні рішень щодо розподілу бюджетних коштів для 

розвитку їхнього населеного пункту; 

− краудсорсинг, в основі якого лежить мета залучення сус-

пільства (безкоштовно або за символічну винагороду) до участі у 

вирішенні питань загальнодержавного або місцевого значення 

шляхом надання можливості висловлювати свої пропозиції, 

думки, вимоги на принципах егалітаризму, синергії, рівності, 
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конвергенції, дроблення та відкритого входу [3, с. 138]. Він є 

моделлю вирішення задач силами групи людей, де з великої 

кількості варіантів рішення обирається кращий та застосовуються 

ресурсомобілізуючі технології; 

− електронний уряд, який найуспішніше розвивається в тих 

державах, де влада головною метою ставить залучення громадян до 

публічних дискусій та збільшення активності в них [4, с. 139]. Для 

забезпечення доступу кожному громадянину до відкритої держав-

ної інформації в різних сферах створюються спеціальні веб-сайти; 

− публічні консультації з громадськістю та заінтересованими 

сторонами (стейкголдерами) дають синергічний ефект щодо 

ефективності, раціональності та усвідомленості в оптимальності 

публічного рішення під час його ухвалення та впровадження; 

− вивчення громадської думки, яке здійснюється шляхом: 

проведення соціологічних досліджень та спостережень (опиту-

вання, анкетування (у тому числі в електронній формі), контент - 

аналіз інформаційних матеріалів, фокус - групи тощо); створення 

телефонних «гарячих ліній», проведення моніторингу коментарів, 

відгуків, інтерв’ю, інших матеріалів у друкованих та електронних 

засобах масової інформації для визначення позиції різних соці-

альних груп населення та заінтересованих сторін; опрацювання та 

узагальнення висловлених у зверненнях громадян пропозицій та 

зауважень з питання, що потребує вивчення громадської думки [5]. 

Цей інструмент, не дивлячись на те, що немає результатів з 

юридичними наслідками, виступає можливістю для громадян 

висловлювати свою позицію та впливати на рішення, а для 

держави – швидко дізнатися думку громадян з будь-яких питань в 

режимі реального часу та реальних цифр; 

− громадська експертиза як можливість для активних жителів 

населеного пункту самостійно провести оцінку діяльності органів 

влади, оцінити ефективність та якість ухвалення рішень, надати 

пропозиції щодо вирішення суспільних проблем, покращення 

роботи влади; 

− громадські журі (громадські конференції) як технологія 

залучення громадян у процес вивчення проблеми, обговорення 
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суспільно значущих питань, вироблення та ухвалення колективних 

рішень для органів місцевого самоврядування або органів держав-

ної влади через роботу невеличких груп активних громадян; 

− кроссекторальне співробітництво (партнерство), що пред-

ставляє собою союз окремих осіб та організацій з некомерційного, 

урядового, благодійного та бізнес секторів, які використовують 

наявні ресурси для вирішення суспільних проблем та досягнення 

спільної мети. Кроссекторальні партнерства створюють додаткову 

цінність для суспільства, дозволяючи залученим сторонам об’єд-

нувати можливості для досягнення результатів, яких вони не 

змогли би досягти поодинці. 

Висновки. Партисипативна демократія дозволяє грома-

дянам проявити свою громадянську позицію, створює у них 

досвід хоч і віртуальної, але емоційно цілком реальної взаємодії 

з владою, дає можливість активно брати участь у суспільному 

житті, висловлювати як підтримку влади, так і реалізовувати свій 

протестний потенціал в конструктивному руслі. Інструментарій 

партисипативної демократії є особливим для кожної держави і є 

динамічним. Світовий досвід його використання свідчить про 

постійну взаємодію представників влади з громадянами в процесі 

ухвалення публічних рішень, а це можливо лише за умови актив-

ної позиції держави в цих питаннях. Результативність застосу-

вання інструментів партисипативної демократії пов’язана з 

величиною соціального капіталу громадянського суспільства, 

який залежить від міри зацікавленості громадян у спільному 

вирішенні суспільних проблем. Варто наголосити, що види 

інструментів партисипативної демократії та принципи їхнього 

використання вимагають чіткої формалізації в нормативно-

правових актах кожної держави, яка стала на шлях побудови 

партисипативної демократії. 
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Останні декілька років ми спостерігаємо вибух інтересу до 

штучних нейронних мереж, які успішно використовуються у 

різних областях – бізнесі, медицині, техніці, геології, фізиці і т. д. 

Нейронні мережі увійшли у практику всюди, де потрібно вирішу-

вати результати прогнозування, класифікації та керування. Такий 

успіх визначається двома основними факторам – багатими можли-

востями та простотою у використанні. 

Нейронна мережа – це послідовність нейронів, що обміню-

ються інформацією за допомогою електричних імпульсів та 

https://zakon.rada.gov.ua/
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об’єднаних між собою синапсами. Структура нейронної мережі 

прийшла до світу програмування з біології. Завдяки цій структурі, 

машина отримує навички аналізування, запам’ятовування різного 

вигляду інформації та відтворювання її зі своєї пам’яті, але 

використовує для цих цілей математичну логіку. 

Штучні нейронні мережі використовують там, де звичайні 

алгоритми не допомагають або рішення займає дуже багато рядків 

коду. Це задачі, де необхідні аналітичні вміння, подібні до тих, що 

має мозок людини. До найпоширеніших завдань нейронних  мереж 

відносять [1, c. 1]: 

− класифікація, тобто розподіл вхідних даних за параметрами 

та/або властивостями; 

− передбачення,  це можливість передбачити наступний крок 

системи, ґрунтуючись на її попередніх кроках; 

− розпізнавання – пошук об'єктів на зображеннях. Найпоши-

реніше застосування нейронних мереж на даний момент. 

Обчислювальна одиниця нейронної мережі, нейрон,  отримує 

інформацію, виконує над нею прості обчислення та передає її 

наступному нейрону. Нейрони розподіляються по шарам, які 

бувають трьох типів: вхідний шар, куди подаються вхідні дані; 

прихований шар, це спільна назва для всіх внутрішніх шарів 

(одного або багатьох), де виконуються обчислення; вихідний шар 

– де виводяться оброблені дані. Нейрони оперують числами у 

діапазонах [0, 1] або [-1, 1]. Тоді як обробляти інші числа? Самий 

простий метод – поділити 1 на потрібне число. Цей процес нази-

вається нормалізуванням даних та дуже часто використовується. 

Вхідні дані, коли передаються від одного нейрона до іншого, 

вимірюються за допомогою ваги нейрона, синапсу. Чим більше 

вага нейрона, тим більше значення має його інформація. Сукуп-

ність усіх ваг нейронної мережі – матриця ваг – мозок всієї сис-

теми. Завдяки ним виконується обробка даних. Вхідні дані нейрона 

прихованого шару розраховуються за формулою: 

 

𝐻𝑖𝑛𝑝𝑢𝑡 =  (𝐼1 × 𝑤1) + (𝐼2 × 𝑤2) + ⋯ + (𝐼𝑛 × 𝑤𝑛), (1) 
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де Hinput – прихований нейрон, Iі – вхідні дані, wі – вага 

нейрона, n – кількість попередніх нейронів (і ваг нейронів 

відповідно). Таким чином, дані передаються від нейрона до 

нейрона, доки не дійдуть до вихідного шару. Під час ініціалізації 

нейронної мережі, ваги розставляються у випадковому порядку. 

Процес зміни ваг для досягнення результату називається 

навчанням або тренуванням нейронної мережі. 

Розглянемо функції нормалізування вхідних даних нейрона, 

тобто функції активації [2, с. 1]. Їх велика кількість, тому буде 

розглянено лише дві основні з них. Це сигмоїд або логістична 

функція 𝑓(𝑥) =
1

1+𝑒−𝑥 , яка використовується найчастіше. Діапазон 

її значень [0, 1]. Та гіперболічний тангенс 𝑓(𝑥) =
𝑒2𝑥−1

𝑒2𝑥+1
 , який вико-

ристовується лише у випадку, коли значення можуть бути 

від'ємними та додатними, так як діапазон функції [-1, 1]. 

При навчанні нейронна мережа обов`язково оперує трену-

вальною вибіркою, тобто послідовністю готових вихідних даних. 

При цьому ітерації виконують роль лічильника, який збільшується 

кожний раз, коли мережа проходить одну тренувальну вибірку або 

кількість пройдених тренувальних вибірок. Величині обчислення, 

яка називається епоха, при ініціалізації нейронної мережі присво-

юється значення 0. З кожною ітерацією її значення збільшується. 

Чим вона більша, тим краще мережа натренована, тим краще її 

результат. Важливо, не плутати ітерацію і епоху, та розуміти 

послідовність інкремента. Спочатку n разів збільшується ітерація, 

тільки потім епоха. Приклад на найпопулярнішій  для машинного 

навчання мові програмування Python: 

 

for i in range(0, maxEpoch): 

 for j range(0, trainSet): 

  # Код тренування нейронної мережі 

 

Як і при всіх інших обчисленнях існує похибка. Похибка 

обчислюється як процентна величина, що відображає різницю між 

очікуваною та отриманою відповіддю, яка  формується кожну 
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епоху та обов`язково має зменшуватись. Потім, або возводиться в 

квадрат, або вираховується квадратний тангенс цієї різниці. 

Отримане число ділиться на кількість тренувальних вибірок. 

Найчастіша формула розрахунку похибки (MSE): 

 
(𝑖1−𝑎1)2+(𝑖2−𝑎2)2+⋯(𝑖1−𝑎1)2+(𝑖𝑛−𝑎𝑛)2

𝑛
, (2) 

 

де iі – ідеальний результат, aі – отриманий результат, n – 

кількість тренувальних вибірок. Також, найчастішими формулами 

розрахунку похибки є Root MSE (MSE під корнем) та Arctan (усі 

доданки є аргументами функції arctan(x)2). 

Існує два типи тренування нейромереж. Це навчання з вчи-

телем[3], де отриману відповідь порівнюють з ідеальною. Найпо-

пулярнішими алгоритмами навчання з вчителем є алгоритми 

зворотного поширення помилки  (Error Back Propagation) та метод 

градієнтного спуску. Другий тип тренування – навчання без 

вчителя[4], де відомі лише начальні значення. Така нейромережа 

буде спроміжна лише на класифікацію та подібні задачі. Алгоритм 

навчання є модифікацією EM-алгоритму. 

Нейромережі дуже гнучкий інструмент для пошуку відпові-

дей у більшості, якщо не в усіх предметних областях. Області, де 

нейронні мережі вже мають практичне значення[5]: 

− інтернет – асоціативний пошук інформації, електронні сек-

ретарі та автономні агенти в Інтернеті, фільтрація та блокування 

спаму, автоматична рубрикація повідомлень з новосних стрічок, 

адресні реклама та маркетинг для електронної торгівлі, розпізна-

вання captcha (одна з систем блокування спаму); 

− зв'язок – зтискання відеоінформації, швидке кодування та 

декодування, оптимізація стільникових мереж та схем маршрути-

зації пакетів; 

− робототехніка – розпізнання сцени, об’єктів та перешкод, 

прокладання маршруту руху, керування маніпуляторами, підтрим-

ка рівноваги, системи комп'ютерного зору; 

− введення та обробка інформації – розпізнання рукописних 
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текстів, відсканованих будь-яких документів; розпізнання мовних 

команд, мовне введення тексту в комп’ютер; 

− безпека та охоронні мережі – розпізнання облич, ідентифіка-

ція особистості по відбиткам пальці, голосу або підпису; розпіз-

нання автомобільних номерів, моніторинг інформаційних потоків 

в комп’ютерних мережах та виявлення вторгнень або несправно-

стей, виявлення підробок, аналіз даних відеодччииків та різнома-

нітних сенсорів, аналіз аерокосмічних знімків; 

− комп’ютерні, настільні та відеоігри – створення нейрограв-

ців в настільні та аркадні ігри, штучного інтелекту персонажів 

сучасних ігор, керування фізикою ігрового світу, створення систем 

віртуальної та доповненої реальності. 

Штучна нейронна мережа, це математична та програмна 

реалізація біологічних можливостей нейронних мереж. Навчання 

або тренування нейронна мережа процес, в результаті якого 

отримуємо адекватну (спроміжню вирішувати поставлену задачу) 

нейронну мережу. 
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Анотація: На сьогоднішньому етапі розвитку міжнародних прива-

тноправових відносин нерідко спостерігаються суперечності та 

конфлікти. Тому держави ставлять за мету врегулювати проблему 

та захистити власні інтереси та інтереси її фізичних та юри-

дичних осіб. Тож існує нагальна потреба у розмежуванні ряду 

понять, які являють собою заходи впливу на недружні дії інших 

держав та роз’ясненні правової природи і наслідків їх застосування. 

Ключові терміни: реторсія, взаємність, санкція, правопору-

шення. 

В доктрині міжнародного права існує принцип взаємності, 

який передбачає надання державою іноземним фізичним та 

юридичним особам ряду прав, які є еквівалентним правам, що 

надаються її власним громадянам такою іноземною державою.  

Прикладом застосування такого принципу є положення 

ст. 291 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність»: у 

разі якщо інші держави, митні союзи або економічні угруповання 

здійснюють дружні дії щодо реалізації законних прав та інтересів 

суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності України – встановлю-

ють тарифні пільги (тарифні преференції) у вигляді звільнення від 

оподаткування ввізним митом, зниження ставок ввізного мита або 

встановлення тарифних квот, інші заходи, передбачені законами та 

міжнародними договорами України, – у відповідь на такі дії 

можуть застосовуватися аналогічні заходи [1]. 
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Тож можна сказати, шо принцип взаємності має на меті 

створити або підтримати існуючі дружні відносини з іноземною 

державою за допомогою надання її громадянам та юридичним 

особам рівного зі своїми громадянами обсягу прав, очікуючи у 

відповідь на такі ж заходи для останніх з боку цієї іноземної 

держави. 

Принагідно зазначити, що так як державами застосовуються 

взаємні позитивні заходи, так само вони можуть вводити ряд 

обмежень для громадян одна одної. Такі дії покликані захищати 

інтереси держав і мають назву реторсії.  

Реторсії є специфічними обмежувальними заходами, які 

вживають держави у відповідь на протиправні або недружні дії з 

боку іншої держави. Це такий акт, який є недружнім, і навіть 

таким, який завдає шкоди державі, однак, він є законним, який 

здійснюється у відповідь на попередню дію, яка також могла бути 

недружньою, але законною або незаконною відповідно до між-

народного права [2, с.84]. 

На думку деяких вчених, реторсія є своєрідною реакцією на 

правопорушення і є виявом міжнародної відповідальності. З таким 

твердженням можна погодитися, але воно не є вичерпним. Ретор-

сія може застосовуватися не тільки у тих випадках, коли держава 

допустила певні правопорушення, наприклад, недотримання дого-

вірних зобов’язань. Такий контрзахід має місце і тоді, коли між 

державами з’являються напружені відносини, що не зумовлено 

протиправними діями. Частіше всього це політичні суперечності 

між владними колами держав та економічні чинники, зокрема 

намагання утримувати провідні позиції у різних сферах виробниц-

тва та реалізації продукції тощо. Як наслідок, обмежень зазнають 

фізичні та юридичні особи.  

Показовим прикладом реторсії може бути заборона на в’їзд 

особам, перебування яких є небажаним на території певної 

держави, що є заходом у відповідь на таку ж заборону вжиту 

недружньою державою.  

Ще одним прикладом є положення ст. 29 Закону України 

«Про зовнішньоекономічну діяльність», в якій йдеться, що якщо 
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інші держави, митні союзи або економічні угруповання обмежу-

ють реалізацію законних прав та інтересів суб’єктів зовнішньо-

економічної діяльності України, у відповідь на такі дії можуть 

застосовуватися адекватні заходи, якими згідно до ч. 3 вищезгада-

ної статті є: застосування повної заборони (повного ембарго) на 

торгівлю; застосування часткової заборони (часткового ембарго) 

на торгівлю; позбавлення режиму найбільшого сприяння або 

пільгового спеціального режиму; запровадження спеціального 

мита; запровадження режиму ліцензування зовнішньоекономічних 

операцій; інші заходи, передбачені законами та міжнародними 

договорами України [1]. 

Задля попередження застосування такого заходу як реторсії 

державам бажано звернути увагу на ст. 33 Статуту ООН, відпо-

відно до якої сторони, які беруть участь в будь-якій суперечці, 

продовження якої могло б загрожувати підтримці міжнародного 

миру і безпеки, повинні насамперед намагатися вирішити супе-

речку шляхом переговорів, обстеження, посередництва, прими-

рення, арбітражу, судового розгляду, звернення до регіональних 

органів або угод чи іншими мирними засобами за своїм вибо-

ром [3].  

Однак, владні суб’єкти держав не завжди налаштовані таким 

чином, аби з найбільш лояльним ставленням вирішити суперечки 

та вдаються до застосування реторсії як методу дипломатичного 

впливу. 

Вже було згадано, що реторсія застосовується у відповідь на 

недружні дії іноземної держави, проте вичерпного переліку таких 

дій немає. Тож держави на власний розсуд, визначають які дії 

варто вважати недружніми виходячи із змісту суперечностей та 

ряду інших чинників. 

Завданням реторсій є скасування дискримінаційних заходів, 

запроваджених щодо вітчизняних суб’єктів іноземною державою 

та відновлення принципу взаємності. Також ознакою інституту 

реторсій є їх адекватність по відношенню до акту, який став причи-

ною їх запровадження і така реторсія повинна бути скасована з 

моменту припинення іншою державою недружнього акту. 



 

71 

Водночас, реторсії потрібно відрізняти від схожого поняття 

санкції. Обидва явища є контрзаходами на небажані дії іноземної 

держави. Різниця полягає у тому, що на відміну від реторсії, санкції 

носять більш глобальний характер впливу. Зокрема, інституту 

санкцій присвячений окремий закон, який визначає вичерпний 

перелік підстав для їх застосування.  

Ст. 3 Закону України «Про санкції» містить такий перелік 

підстав: 1) дії іноземної держави, іноземної юридичної чи фізичної 

особи, інших суб’єктів, які створюють реальні та/або потенційні 

загрози національним інтересам, національній безпеці, суверені-

тету і територіальній цілісності України, сприяють терористичній 

діяльності та/або порушують права і свободи людини і громадя-

нина, інтереси суспільства та держави, призводять до окупації 

території, експропріації чи обмеження права власності, завдання 

майнових втрат, створення перешкод для сталого економічного 

розвитку, повноцінного здійснення громадянами України належ-

них їм прав і свобод; 2) резолюції Генеральної Асамблеї та Ради 

Безпеки Організації Об’єднаних Націй; 3)  рішення та регламенти 

Ради Європейського Союзу; 4)  факти порушень Загальної декла-

рації прав людини, Статуту Організації Об’єднаних Націй; 

5)  також підставою є вчинення іноземною державою, іноземною 

юридичною особою, юридичною особою, яка знаходиться під кон-

тролем іноземної юридичної особи чи фізичної особи-нерезидента, 

іноземцем, особою без громадянства, а також суб’єктами, які 

здійснюють терористичну діяльність, інших дій, зазначених вище, 

стосовно іншої іноземної держави, громадян чи юридичних осіб 

останньої [4]. 

Ще однією ознакою, за якою санкція відрізняється від ретор-

сії, є те, що санкції не носять еквівалентний характер до дій іншої 

держави, а покликані викорінити причину такого правопорушення 

та послабити державу-порушника за допомогою впровадження 

обмежень, що не завжди мають дотичне відношення до пору-

шення, а скоріше опосередковане, «б’ючи» по слабким місцям 

держави; частіше всього мають характер покарання. 

Таким чином, аналізуючи інститут реторсії та схожий, однак 
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не аналогічний, інститут санкцій, можна стверджувати, шо 

впровадження реторсій є більш доречним засобом впливу в межах 

міжнародних приватноправових відносин, адже є не настільки 

радикальним і залишає значну можливість для збереження дипло-

матичних відносин між державами саме через правову природу 

такого заходу, а саме меншу жорсткість та вузький, але точний 

обсяг впливу. 
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Відповідно [1] до переліку токсичних елементів, вміст яких 

підлягає гігієнічному контролю у харчових продуктах, належать, 

перш за все, важкі метали та миш'як. Особливе значення серед них 

надають свинцю, ртуті та кадмію, які мають високу токсичність, 

здатність накопичуватись в організмі при тривалому надходженні 

з харчовими продуктами.  

Як відомо [2], одним із небезпечних забруднювачів довко-

лишнього середовища є свинець, який належить до отрут з полі-

тропним механізмом дії. Він проявляє токсичну дію на органи 

кровотворення, уражає центральну та периферичну нервової сис-

теми, ШКТ, серцево-судинну та імунну системи людини. Вплив 
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свинцю проявляється в ураженні печінки, нирок, порушенні 

обмінних процесів таких як синтез білка, також має гонадо- і 

ембріотоксичну дію тощо.  

При потраплянні в організм кадмій має високу міграційну 

швидкість, біохімічну активність. Він характеризується політроп-

ною токсичною дією і здатністю накопичуватись в ряді органів і 

тканин, таких як нирки, печінка, трубчасті кістки, підшлункова 

залоза, селезінка. Кадмій порушує метаболічні процеси та фізіо-

логічні функції, індукує процеси канцерогенезу, є антагоністом 

низки життєво важливих мікро- та макроелементів. Особливістю 

впливу кадмію є його швидке засвоєння організмом і повільне 

виведення [3].  

У всьому світі присутність миш'яку у навколишньому середо-

вищі викликає проблеми зі здоров'ям, призводить до серйозної 

гострої або хронічної токсичності, a потім і до низки медичних 

ускладнень [4]. Миш'як – один з найбільш токсичних елементів, 

неорганічні сполуки якого в природних умовах зустрічаються в 

невеликих кількостях. Накопичення миш'яку може викликати різні 

наслідки для здоров'я людини, такі як подразнення кишківника і 

шлунка, зниження виробництва червоних і білих клітин крові, 

серцеву недостатність, діабет; подразнення легень, дерматит, зміна 

структури шкіри і нігтів, розвиток раку легень, печінки, лімфа-

тичної системи і особливо шкіри, інсульт, безпліддя і викидні у 

жінок, кровоточивість ясен, пошкодження мозку тощо [5]. Він 

проявляє свою токсичність, викликаючи перекисне окислення ліпі-

дів, інактивацію до 200 ферментів, особливо залучених у клітин-

них енергетичних процесах, а також у синтезі ДНК тощо [4]. 

Ртуть є речовиною 1-го класу небезпеки, особливо шкідливі її 

пари. Отруєння ртуттю викликає моно- і поліневрити, органічне 

ураження підкіркових вузлів, безсоння та депресивний стан; пам’-

ять слабшає, порушується психіка та інтелект, відбуваються зміни 

дихальних шляхів, атрофічний риніт, катаральне запалення, брон-

хіти, бронхіальна астма та емфізема легенів. Також відбуваються 

порушення серцево-судинної системи (розвивається частіше чи 

уповільнене серцебиття, знижується кров’яний тиск) тощо [6]. 
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Об’єктом дослідження став сир кисломолочний із вмістом 

жиру 5% виробництва ТОВ «БІАГР» – одного із потужних вироб-

ників кисломолочної продукції на ринку України та Полтавської 

області зокрема. Токсичні елементи були досліджені за власними, 

розробленими та валідованими фахівцями НДВЦХП методиками: 

кадмій, миш’як, ртуть – РІВЦ 7.2-03-18-2022; свинець – РІВЦ 7.2-

03-4-2022 на атомно-емісійному спектрометрі з індуктивно 

зв’язаною плазмою АЕП ІЗП Avio 200. 

Дослідження токсичних елементів у зразках сиру кисломо-

лочного виробництва ТОВ «БІЛАГР» дало змогу з’ясувати їх 

рівень та встановити їх відповідність нормативним документам [7].  

 

Таблиця  

Результати дослідження токсичних елементів у зразку сиру 

кисломолочного виробництва ТОВ «БІЛАГР» 

Назва показника 

Рівні токсичних елементів 
Відповідність 

вимогам НД 

[7] 

гранично 

допустимі за 

ДСТУ 4554:2006 

зразка 

Свинець 0,3 
менше 

0,001* 
відповідає 

Кадмій 0,2 
менше 

0,0001* 
відповідає 

Миш’як 0,2 
менше 

0,001* 
відповідає 

Ртуть 0,02 
менше 

0,001* 
відповідає 

*межа чутливості методу 

 

Отже, аналіз результатів дослідження токсичних елементів у 

зразку сиру кисломолочного виробництва ТОВ «БІЛАГР» дав 

змогу встановити, що їх рівень нижчий за граничнодопустимі 

норми і відповідає вимогам ДСТУ 4554:2006 [7]. Таким чином, 

впроваджена на ТОВ «БІЛАГР» система НАССР сприяє високому 

рівню безпечності сиру кисломолочного. 
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The discipline Academic foreign language for applicants for the 

second level of higher education of all existing educational programs 

and specialties is taught in the 1st year of master's degree during the 1st 

and 2nd semesters. The discipline has 4 credits, 120 hours [1]. In the 

first semester, students take a test, and in the second semester, an exam. 

The knowledge gained in the course of studying the Academic Foreign 

Language is based on the skills of reading, listening, speaking and 

writing in a foreign language, which were acquired during the study of 
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the disciplines Foreign Language, Foreign Language for Professional 

Purposes, Foreign Language for Advanced Study, Business Foreign 

Language. 

Aims and objectives of the discipline: 

Aims: development of foreign language communicative compe-

tence in academic reading, listening, speaking and writing at B2 level. 

Subject: foreign scientific discourse necessary for the formation of 

professionally oriented communicative language competence (linguis-

tic, sociolinguistic and pragmatic) to ensure their effective communica-

tion in academic and professional environment. 

Objectives: 

to acquire knowledge of lexical, grammatical, genre and stylistic 

features of academic oral and written discourse; 

to form general and professionally oriented communicative 

language competencies (linguistic, sociolinguistic and pragmatic) for 

students to ensure their effective communication in the academic and 

professional environment. 

to develop master's students' general competencies; to promote the 

development of self-esteem and independent learning abilities, which 

will allow master's students to study in academic and professional 

environments both during their studies at the university and after 

obtaining a higher education diploma; 

develop the ability to understand authentic academic texts 

(abstracts, scientific articles, annotations, information letters about 

scientific events, prospectuses), determine the position, point of view 

and intentions of the author of the text develop the ability to present 

scientific achievements and participate in discussions at international 

scientific events; 

to achieve a broad understanding of important and diverse 

international socio-cultural issues in order to act appropriately and 

culturally diverse in professional and academic situations [1]. 

As a result of studying the discipline, the student should know   

- the main genres of written academic discourse; 

- structural and compositional, linguistic, communicative and 

rhetorical; 
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- features of multigenre texts of English-language academic 

discourse; 

be able to:  

- effectively use English to obtain and communicate professional 

information;   

- work independently with specialized English-language literature; 

- think critically, analyze and synthesize, evaluate the information 

obtained; annotate and abstract English and Ukrainian literature in the 

specialty in English;   

- present the results of their own scientific research in English in 

writing, draw up an outline, prepare presentation slides; produce and 

correctly format multigenre scientific texts in English (abstracts, articles, 

annotations, abstracts, dissertation chapters) in accordance with modern 

requirements; demonstrate a high culture of English-language academic 

writing. 

PROGRAM OF THE DISCIPLINE. Summary of the discipline. 

Content module 1. Search and processing of information for 

for academic purposes. Scientific and business communication 

1. Academic integrity and academic plagiarism 

2. Rules of registration of scientific research (master's thesis) in 

Europe and Ukraine 

3. Motivation letter 

4. Letter of recommendation 

5. Rules for bibliography and references (in Europe and Ukraine) 

6. Terminology glossary by specialty 

7. Writing an abstract for a master's thesis 

8. Written and oral presentation of scientific project work 

Content module 2. Foreign scientific discourse 

1. Foreign scientific text 

2. Genres of foreign language scientific text 

3. Compositions of types of scientific texts 

4. Lexical and grammatical features of the foreign language 

scientific text 

5. Abstracting and commentary analysis of the text 

6. Discussion on the specified issues 
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Disciplines, the study of which must be preceded by this discipline: 

Foreign language; Foreign language of advanced study; Foreign 

language for professional purposes. 

The course involves a combination of a communicative approach, 

in which the main attention is paid to the development of skills to use 

the acquired language knowledge for effective oral and written scientific 

communication and an approach that approach that focuses on the 

development of skills and strategies based on working with text and 

analysis of linguistic means of oral and written discourse. 

During the teaching of the discipline and independent work modern 

didactic teaching methods for higher education are used, technical 

teaching aids: training programs for PCs, audio-lingual courses, 

multimedia laboratories. 

Literature: 

1. Rіabokin N.O., Pashko S.V. Work program Academic foreign 

language for applicants for the second level of higher education of all 

existing educational programs and specialties. Poltava: PIEP, 2023. 40 с. 
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Київського національного університету  

імені Тараса Шевченка 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, освідуван-

ня,  як слідча (розшукова) дія, є одним з незамінних та ефективних 

засобів формування доказової бази значного кола кримінальних 
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проваджень. Правове регулювання проведення даної слідчої дії з 

часом зазнавало змін, спрямованих на підвищення її результатив-

ності.  Водночас, виклад певних положень відповідної правової 

норми і надалі залишається недосконалим, що призводить до 

виникнення цілої низки ускладнень у їх втіленні на практиці. 

У широкому розумінні освідування, як окрема та самостійна 

слідча (розшукова) дія – це різновид слідчого огляду, об’єктом 

якого виступає тіло живої людини. 

На законодавчому рівні огляд особи (освідування) визнача-

ється як слідча (розшукова) дія, яка проводиться дізнавачем, 

слідчим чи прокурором для виявлення на його тілі, одязі, в якому 

він перебуває, слідів кримінального правопорушення та їх 

вилучення або виявлення особливих прикмет, якщо для цього не 

потрібно проводити судово-медичну експертизу. 

Досить суперечливим залишається процес освідування в 

арсеналі органів досудового розслідування. В науковій літературі 

щодо цього питання також немає єдиної думки серед вчених-

криміналістів. Одні науковці вважають, що таке освідування має 

проводитися в рамках судово-медичної експертизи (С. А. Шейфер, 

В. Г. Дрозд, Є. Д. Лук’янчиков, К. Ю. Чаплинський, А. В. Дани-

ленко, Т. І. Савчук, Л. С. Купріянова, В. О. Гусева), інші наголо-

шують, що освідування проводиться для розв’язання завдань мен-

шої складності (визначення стану сп’яніння, виявлення зовнішніх 

змін організму людини тощо), які можуть бути вирішені без екс-

пертного дослідження (А. Я. Дубинський). 

Тим не менш, така процесуальна дія передбачена законодав-

цем, тому розглянемо законодавчі та практичні прогалини у її 

реалізації. 

Однією з найсуттєвіших проблем є сама природа проведення 

освідування. Освідування передбачає суттєве утручання в особисті 

права людини, у першу чергу, на її тілесну недоторканність та 

особисту свободу, ймовірність розголошення відомості про інти-

мні сторони її життя, наявність на тілі ознак хвороби тощо. І це 

виникає фактично до моменту відкриття провадження. І виникає 

логічне запитання : чи можуть такі процесуальні дії вчиняти люди, 
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які не є експертами в галузі медицини, психології тощо. Чи мають 

вони достатню кількість знань і процесуальних прав, щоб робити 

певні висновки стосовно стану здоров’я та інших факторів 

відносно особи? 

Дане твердження знаходить своє відображення і в праці 

науковців Є. Д. та В. Є.  Лук’янчикових [1, c. 124] 

    Ще одна проблема - де-юре фіксація законодавцем права  

добровільного погодження на проведення освідування (здійснення 

видимості дотримання процесуальних гарантій прав особи), а де-

факто можливість здійснення такої процесуальної дії примусово. 

2. Перед початком освідування особі пропонується добро-

вільно пройти освідування на підставі постанови дізнавача, слід-

чого, прокурора, а в разі її відмови освідування здійснюється 

примусово виключно на підставі постанови прокурора. 

Так, на думку О. П.  Кучинської і О. В.  Щигля згадана норма 

є нічим іншим як юридичною фікцією. Вбачається, що законо-

давець запровадив правило, яке не має практичного значення – 

воно жодним чином не може убезпечити особу від здійснення 

щодо неї освідування або запропонувати дізнавачу, слідчому чи 

прокурору інший, альтернативний варіант розвитку подій. Разом із 

тим ця норма все ж відіграє роль певного «запобіжника», «проміж-

ного етапу», який не дозволяє згаданим суб’єктам застосовувати 

примус відразу (проте цього недостатньо для повноцінного забез-

печення прав і свобод освідуваної особи). [2, с. 58]. 

Наступна проблема, на яку варто звернути увагу - закріплене 

у ч. 2 ст. 241 чинного КПК України виключне повноваження 

прокурора щодо прийняття рішення про проведення освідування. 

З одного боку,  така позиція законодавця  спрямована  на створення 

додаткових гарантій захисту особистих прав людини, забезпечення  

її  реальної  тілесної недоторканності, створюючи ще один рівень 

«контролю» і впевненості в потрібності таких дій. 

Але з точки зору практичної реалізації даний процесуальний 

механізм викликає  чимало  питань, оскільки часто на практиці 

освідування потребує термінового і невідкладного проведення, а 

від його своєчасності у багатьох випадках залежить успіх у 
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розкритті та розслідуванні кримінального правопорушення.  

Водночас для  отримання  дозволу  на  проведення  освідування 

необхідно ініціювати перед прокурором  відповідну  постанову,  

що  ускладнює процедуру, особливо в нічний час чи вихідні дні. 

Такі затримки призводять до втрати ефективності цієї слідчої дії 

або зводять її результативність нанівець, оскільки деякі сліди чи 

явища на тілі людини зберігаються нетривалий час (сліди ін’єкції, 

стан сп’яніння тощо) або можуть змінюватися, зникати (піднігтьо-

вий вміст, наявність сторонніх речовин) чи знищуватись зацікавле-

ними  особами, а її проведення без постанови прокурора є підста-

вою для визнання доказу недопустимим [3, с. 160] 

Варто проаналізувати ще одну проблематику, передбачену 

ч. 7 ст. 223 КПК України. Так,  при  проведенні  освідування особи 

слідчий, прокурор зобов’язаний запросити не менше двох неза-

інтересованих осіб (понятих). Разом із тим, участь понятих при 

проведенні освідування є недостатньо регламентованою в чин-

ному КПК України та породжує певні труднощі. 

Невирішеним залишається питання присутності понятих при 

освідуванні оголеної особи (а тим паче особи іншої статі). Це 

зумовлено тим, що заборона, встановлена ч. 2 ст. 241 КПК України 

(тобто заборона здійснювати освідування, яке супроводжується 

оголенням освідуваної особи, особами іншої статі), стосується 

лише дізнавача, слідчого, прокурора, тобто особи, яка здійснює 

освідування. Буквальне тлумачення кримінального процесуаль-

ного закону не перешкоджає понятим спостерігати за освідуван-

ням особи, яке супроводжується її оголенням. 

   Питання, які кореспондуються з попередніми – виключення 

з норми про освідування, що супроводжується оголенням осві-

дуваної особи, а саме стать лікаря при освідуванні не має значення 

для визнання принизливим факту оголювання освідуваного. Але 

ч. 2  ст.  241 КПК України передбачено, що у разі необхідності осві-

дування здійснюється за участю судово-медичного експерта, 

лікаря або спеціаліста. 

Логічне питання: чому законодавець не згадує у цьому випадку 

судово-медичного експерта? При цьому незрозумілим залиша-
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ється питання про те, яким саме процесуальним документом має 

оформлюватися проведене освідування лікарем, зважаючи на 

вимогу закону про необхідність складання протоколу про прове-

дення освідування 

Отже, процесуальний  механізм  реалізації освідування у кри-

мінальному провадженні, зафіксований ст. 241 КПК України, 

містить низку проблемних аспектів, що викликає певні ускладнення 

під час його практичного втілення. Основними дискусійними  по-

ложеннями  згаданого механізму можна визначити : саму природу 

проведення освідування суб’єктами, що часто не мають достатніх 

для цього знань; виключне повноваження прокурора щодо прий-

няття рішення про проведення освідування; незабезпечення  про-

цесуальних гарантій прав особи під час проведення освідування із 

застосуванням примусу; недоліки процесуальному механізмі реа-

лізації освідування, проведеного іншими суб’єктами (лікарем, 

експертом), а також в окремих випадках – за участю понятих. 
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ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ НА ПІВДНІ УКРАЇНИ 

(кінець 1950-х – початок 1960-х рр.) 
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канд. іст. наук, доцент кафедри  

філософії, теології та історії церкви 

 Український гуманітарний інститут 

м. Буча. Київська обл., Україна 

Анотація: У доповіді, на основі архівних матеріалів, розкрито 

зміст антирелігійної політики радянського уряду проти руської 

православної церкви та православного духовенства на півдні 

Української РСР у добу «хрущовської відлиги», показано став-

лення до релігійного життя православних вірян з боку представ-

ників органів радянської влади. 

Ключові слова: антирелігійна політика, радянська влада, руська 

православна церква, Українська радянська соціалістична респуб-

ліка 

 «Ліберальному» ставленню влади до церкви і релігії у пово-

єнний період поклала край постанова ЦК КПРС «Про доповідну 

записку відділу пропаганди й агітації ЦК КПРС по союзних 

республіках «Про недоліки науково-атеїстичної пропаганди» від 4 

жовтня 1958 р. У документі наголошувалося, що релігія є одним із 

найбільших пережитків класових формацій у свідомості людей, а 

звільнення від її впливу ставало найвідповідальнішим завданням 

партійної ідеологічної роботи. Постанова гостро критикувала 

діяльність державних органів, що контролювали церкву, навіть 

звинувачуючи в потуранні духовенству [1, с. 53]. У цьому ж році 

були прийняті постанови союзного уряду про монастирі та про 

податок з підприємств релігійних об’єднань. У листопаді 1959 р. 

ЦК КПРС ухвалив постанову «Про заходи щодо припинення 

паломництва до так званих святих місць». У січні 1960 р. вище 

політичне керівництво затвердило постанову «Про заходи щодо 

ліквідації порушень духовенством радянського законодавства про 
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культи», а через кілька місяців – 16 березня – схвалило постанову 

Ради Міністрів СРСР «Про посилення контролю за виконанням 

законодавства про культи» та Інструкцію до цього законодавства 

[2, арк. 123]. Так радянська влада вирішила перейти до активного 

наступу на православну церкву. 

Важливе значення для співробітників КДБ «у боротьбі з 

антирадянськими елементами із середовища церковників та 

сектантів» мав закритий лист ЦК КПРС від 24 грудня 1956 р. «Про 

посилення політичної роботи партійних організацій у масах та 

припиненні вилазок антирадянських, ворожих елементів». Керую-

чись вимогами, викладеними в закритому листі ЦК КПРС, таєм-

ними циркулярами центрального апарату КДБ при РМ УРСР, 

органи КДБ на території Миколаївської області провели ряд 

агентурно-оперативних заходів, направлених на викорінення релі-

гійності в регіоні, ізоляції та блокуванні релігійно-інституційної 

інфраструктури в області. За інформацією начальника обласного 

управління КДБ І. Сидорова на території Миколаївської області в 

другій половині 1950-х років діяло 98 громад РПЦ, які обслу-

говували 89 священиків [3, арк. 89]. 

Інколи наступ носив хуліганський або відверто злочинний 

характер. У Семінарському храмі (м. Одеса) опівночі під час пас-

хальних торжеств (9 квітня 1961 р.) невідомі пустили сльозогінний 

газ. О 2 год 30 хв ще більшу дозу сльозогінного газу було випу-

щено в Успенському кафедральному соборі [4, арк. 135]. Незважа-

ючи на вказані дії, кількість віруючих у храмах на свята була 

значною. У Херсоні в ніч із 28 на 29 квітня 1962 р. у храмах було 

до 2,7 тис. осіб [5, арк. 82]. У семи храмах Одеси в 1965 р. було 

близько 8 тис. осіб [6, арк. 100]. 

У відповідності до прийнятих рішень у 1961 р. в Україні здійс-

нювався облік релігійних об’єднань, молитовних будинків та 

майна, що знаходилися в користуванні церковних органів. Проте 

навіть незначна частина громад РПЦ, що пережили облік, були 

позбавлені можливостей для повноцінного функціонування. 

Затверджена урядом СРСР Інструкція вимагала проходити облік 

негласно без залучення духовенства і віруючих. Сам облік 
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релігійних громад зумовлювався необхідністю визначити шляхи 

подальшого обмеження впливу церкви на політичне і духовне 

життя в країні [7, арк. 13]. Очевидно, що результати обліку роз-

крили нові резерви в антирелігійній кампанії, зокрема, в напрямку 

скорочення релігійних громад. 

Уповноважений у справах Російської православної церкви та 

релігійних культів В. Шлепаков доповідав, що за 1963 р. в Мико-

лаївській області припинили існування релігійні громади РПЦ в 

с. Щербані Вознесенського району, с. Маринівка Доманівського 

району, м. Нова Одеса, с. Себино, с. Куйбишево Новоодеського 

району, с. Семенівка, с. Ганнівка Братського району та в місті 

Миколаїв у районі Старого Водопою. За рік вилучено церковні 

приміщення в с. Казанка, м. Новий Буг, с. Ново-Павлівка Баштан-

ського району, с. Олександрівка Вознесенського та с. Мостове 

Доманівського районів. Крім того, отримана санкція на вилучення 

церковних приміщень у с. Матвіївка Новоодеського та с. Кали-

нівка Снігурівського районів [8, арк. 4-7]. 

У доповідній записці митрополита Кіровоградського і Мико-

лаївського про становище в Кіровоградській єпархії (серпень 

1962 р.) зазначалося: «Намічено зняття з реєстрації двох міських 

громад у м. Кіровограді – Преображенської церкви і в м. 

Олександрія – Успенської церкви. Обидві громади мають стоти-

сячні оберти грошових засобів і дуже потужні у всіх відношеннях» 

[9, арк. 20]. Такі випадки траплялися і в інших містах УРСР. У 

найбільш «передових» областях було знято з реєстрації до 90 % 

загальної кількості громад. Так, у Запорізькій області з 108 храмів 

залишилося діючими 9, а в Криму – 14 [10, с. 465]. 

«Зняття з реєстрації» застосовувалося не лише до громад, а й 

до окремих священиків, які втрачали дозвіл на проведення бого-

служінь. За сигналом голови комісії по культам Миколаївської 

сільської ради було покарано священика Сивуляка, за хрещення 

дітей та відспівування померлих у будинках віруючих. Також за 

хрещення дітей на дому був знятий з реєстрації священик 

с. Михайлівка Первомайського району Фастюк [11, арк. 10]. У 

м. Гола Пристань Херсонської області було знято з реєстрації 
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священика Городова за те, що він у своїй проповіді, виголошеній у 

Великий піст 1962 р., вимагав від віруючих виховувати дітей у 

любові до Бога і приводити їх до храму для сповіді й причастя [12, 

арк. 81-85]. За ці та інші «порушення» (молебні за зцілення) 

священика було покарано. До покарання було притягнуто греко-

католицького священика Козака, який в с. Ново-Павлівка Перво-

майського району проводив релігійні обряди за канонами уніат-

ської церкви, хрестив дітей на дому віруючих, переважну частину 

яких складали переселенці із Західної України. Віруючі с. Лимани 

Березанського району на правах оренди знімали будинок для 

проведення релігійних обрядів, на які запрошувався священик з 

с. Нечаяне Чайковський. За подібну «самодіяльність» священика 

було знято з реєстрації. В с. Нікольське Братського району дві 

монахині – Христина та Марія Антонови – влаштували на квартирі 

громадянина Ткаченка молебні, на які з’їжджалися мешканці 

навколишніх сіл [13, арк. 14-15]. 

Під партійним контролем перебували спроби місцевого 

населення відзначати церковні свята і проводити обрядові дійства. 

На святкування Великодня 1968 р. партійними осередками під 

пильний нагляд було взято всіх священиків. З вимогою покарати 

винних до партійного керівництва області звернувся секретар Ар-

бузинського районного комітету Миколаївської області Васильєв. 

За його словами, під час пасхальної літургії, що проходила в церкві 

с. Костянтинівка, багато віруючих приїхало з Доманівського та 

Братського районів, де діючих церков не було. Особливо обурило 

Васильєва те, що з с. Олександрівка віруючі приїхали на автомо-

білі, що його для них виділив місцевий колгосп [14, арк. 2-5]. Член 

комісії з контролю за виконанням радянського законодавства щодо 

культів Муравейко з м. Первомайськ доповідав, що, незважаючи 

на прийняті районним виконавчим та партійним комітетом заходи, 

під час пасхальної ночі можна було побачити багато молоді, на 

підставі чого він зробив висновок: «Релігія все більше і більше 

намагається одурманити трудящих середнього віку». У м. Мико-

лаїв було відмічено факт, що у вечірній та нічний час в церквах 

батьки були присутні разом із неповнолітніми дітьми. Реакція на 
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це членів комісії контролю за виконанням законодавства щодо 

культів була відповідною тому часу – виявляли, хто вони, місце 

проживання, в якому навчальному закладі навчаються та прово-

дили роз’яснювальні бесіди. 

У 1964 р. до парткому Заводського району Миколаєва надій-

шов список з прізвищам 23 охрещених у церкві дітей, батьки яких 

перебували в лавах КПРС, з вимогою покарання винних. До звинува-

чуваних потрапив навіть Герой Соціалістичної праці М. Подченко 

[15, арк. 12-13]. Це нагадувало ситуацію 1950 р., коли з лав ВКП(б) 

було виключено жителя Миколаєва І. Кирильчука за здійснення в 

його сім’ї релігійного обряду – хрещення дитини [16, арк. 23]. 

Важливе місце в антирелігійній кампанії 1950-х – початку 60-

х рр. ХХ ст. посідали заходи, спрямовані на ліквідацію монастирів, 

які розглядалися вищим політичним керівництвом, як «розплід-

ники мракобісся», здатні підживлювати релігійні пережитки. 

Затверджений Радою Міністрів СРСР план поетапного закриття 

монастирів передбачав за два-три роки скоротити їх до мінімальної 

кількості. Як пряме керівництво до дій сприйняла рішення союз-

ного уряду Рада Міністрів УРСР, ухваливши 17 липня 1958 р. 

постанову про ліквідацію в 1959 р. восьми монастирів з сорока 

наявних у республіці. В 1960-1961 рр. було закрито ряд монас-

тирів. Серед них чоловічий монастир у м. Балта Одеської області 

[17, арк. 109] та Михайлівський в м. Одеса. Лише 15 черниць з 90, 

які проживали в Михайлівському монастирі, було переселено в 

Олександрівський жіночий монастир Новоіванівського району 

Одеської області [18, арк. 62; 221, с. 215]. 

Проводилася активна політика на зменшення кількості сту-

дентів у духовних семінаріях. На 1954 р. за десять попередніх років 

існування з Одеської духовної семінарії вибуло 238 студентів, з 

яких 61 служили священиками в парафіях [19, с. 63]. Радянські 

органи суворо контролювали вступників і охочих вступати в 

освітні релігійні заклади. Уповноважені РПЦ в УРСР надсилали до 

ЦК КПУ списки осіб та дані про абітурієнтів [20, арк. 34, 60-61], 

навіть листи, в яких бажаючі стати семінаристами зверталися із 

проханням дізнатися про умови навчання тощо. На абітурієнтів 
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збиралася детальна інформація з метою подальшої відповідної 

роботи з ними. У 1959 р. в Одеській семінарії планувалося зараху-

вати на перший курс 40 осіб, однак заяв надійшло понад 80. Із кож-

ним заявником спілкувалися індивідуально. Для цього до Одеси 

було запрошено працівників деяких райкомів партії і навіть із 

Молдавської РСР. Внаслідок такої «роз’яснювальної» роботи на 

вступні екзамени прийшло лише 12 осіб, а решта 68 забрали свої 

документи. Зараховано було тільки сімох [21, арк. 201]. На 1 червня 

1964 р. в Україні діяло лише 2 духовні семінарії (Одеська і Луцька), в 

яких навчалося 72 слухачі [22, арк. 38]. Покращення ситуації з 

вступниками до Одеської духовної семінарії відбулось лише в 

другій половині 70-х рр. ХХ ст.  

Отже, у роки «хрущовської відлиги», у межах антирелігійної 

кампанії радянської влади, відбувся масований наступ на право-

славну церкву в Україні. Південні області УРСР не стали винят-

ком: було закрито деякі монастирі, православне духовенство зазна-

вало арештів, зняття з реєстрації, а віряни – утисків з боку органів 

державної влади. Проте церква продовжувала розвиватися й 

існувати в нових умовах радянської дійсності. 
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